

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. Por mayor.
3 céntimos ejemplar. 90 cént. 30 ejemplares.
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y segunda plana, realzados, etc.,
mantienen el orden de Bancos y Sociedades, a precios con-
vencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia Hervas, y en la Bolsa (París),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos
por impreso de simboles.
No se devuelven los originales.

AÑO LII.—NUM. 15.921

Madrid Domingo 3 de Setiembre de 1901

Cinco ediciones diarias

ATENTADO CONTRA MAC KINLEY (POR TELÉGRAFO)

DE NUEVA YORK El atentado.

Nueva York 7, 8:30 m.
Esta madrugada se ha recibido aquí la noticia de que un alemán, llamado Niemann, ha atentado contra la vida de Mac Kinley dentro del recinto de la Exposición panamericana de Buffalo, disparando un revólver é hiriendo al presidente de dos balazos en el pecho y en el vientre.

Las heridas.

Las noticias que se han recibido aquí de Buffalo dicen que el presidente Mac Kinley ha sido operado por los facultativos que le asisten, habiendo logrado extraer la bala que tenía en el pecho. Esta herida no tiene la gravedad que se supuso en los primeros momentos. La herida del vientre es muy grave. El proyectil ha perforado el estómago, alojándose en los músculos de la espalda.

Traslación del herido.

Después de practicarle la primera cura en la enfermería de la Exposición, fué trasladado el herido a casa de Mirburn, presidente del comité de la Exposición. Allí quedó cuidadosamente asistido por varios facultativos y por las señoras de la casa.

El asesino.

El autor del atentado se llama Frederic Niemann y tiene veintiocho años. Es hijo de padres alemanes. Dijo en su primera declaración, que venía de Michigan, pero luego lo negó, afirmando haber llegado de Cleveland. El asesino fué encerrado en la cárcel de Buffalo, teniendo guardias de vista. El edificio de la cárcel está custodiado por una fuerte guardia, para evitar toda agresión contra el preso.

El castigo.

Como quiera que aquí no existe ley especial para esta clase de atentados, si Mac Kinley muere, el asesino Niemann será ejecutado por la electricidad. Caso de que el presidente sobreviva a la agresión, el asesino será condenado a prisión perpetua.

La esposa de Mac Kinley.

La esposa del presidente de la República recibió la noticia del atentado contra su esposo a las siete de la tarde. A pesar de lo inesperado del suceso, madame Mac Kinley recibió la noticia con gran serenidad y mucho valor.

Impresión en Nueva York.

Al conocerse aquí la noticia, produjo fuerte emoción en todas partes. La reprobación era unánime. Muchos periódicos publicaron extraordinarios que la gente devoraba con ansiedad.

Últimas noticias.

La última noticia enviada por Mr. Cortelgon, secretario de Mac-Kinley, respecto al estado de éste, dice que, según el médico M. Rixie, la herida del vientre es muy grave. A pesar de ello, la opinión facultativa es la de que no se trata de un caso desesperado.—AZOR.

Enseñamiento del asesino.

Nueva York 7, 8:10 m.
Telegrafían de Buffalo que en el momento en que Niemann fué capturado, hallándose aun en tierra, extendió el brazo, pretendiendo disparar nuevamente contra el presidente.

El vicepresidente.

El vicepresidente, Mr. Roosevelt, recibió la noticia en la isla Amotte, cerca de Burlington, a las seis menos veinte de la tarde. En cuanto fué llamado por teléfono salió inmediatamente para Buffalo.—AZOR.

En la Bolsa.

Nueva York 7, 8:55 m.
Al conocerse en la Bolsa lo ocurrido se reunieron los principales banqueros. Celebraron una larga conferencia, opinando que la situación podía hacerse muy crítica, produciendo dificultades en el mercado, dado el actual encarecimiento de la plata y la escasez de reservas en los Bancos. Otra dificultad que vieron en seguida los hombres de negocios, fué la posibilidad de que se encargase de la presidencia de la República M. Roosevelt, actual vicepresidente, dadas las antipatías que tiene en los círculos financieros y conservadores, por sus tendencias jingoístas.—AZOR.

Presidentes asesinados.

Si Mac Kinley fallece a consecuencia de este atentado, será el tercer presidente de los Estados Unidos que ha perecido a mano airada. El primer presidente asesinado fué Lincoln, reelegido en 1865, que murió el mismo año asesinado por un individuo llamado Booth. Garfield murió el año 1881, después de sufrir tres meses a consecuencia del disparo de revolver que le hizo Guiteau, miembro del partido de los republicanos disidentes, que acababan a Garfield de haber sacrificado al partido que más le ayudó en las elecciones.—AZOR.

Lo que dice el asesino.

Nueva York 7, 2:20 t.
Un alemán que ha venido de Buffalo, procedente de Cleveland, dice que el asesino ha afirmado en su declaración que no tiene cómplices. Añade que resolvió a cometer el crimen hace tres días. No se muestra arrepentido de ello. Declara que la lectura de folletos anarquistas le han inducido a pensar que la actual forma de gobierno de los Estados Unidos era mala. A su juicio, la mejor manera de destruir tal estado de cosas era matar al presidente de la república.

El verdadero nombre del asesino.

El último telegrama de Buffalo asegura que el verdadero nombre del asesino es Gzolgosz.—R. BLASCO.

Origen del asesino.

Paris 7, 3:45 t.
Según las noticias que aquí se reciben, Gzolgosz ha nacido en Detroit y es de origen polaco.—R. BLASCO.

Un telegrama de M. Delcassé.

Paris 7, 6:19 t.
M. Delcassé ha telegrafado a Mr. Hay, secretario del departamento de Negocios Extranjeros en Washington, rogándole acepte la expresión del horror profundo que inspira a la nación y al gobierno francés, siempre dispuestos a compartir las tristezas y las alegrías con el pueblo de los Estados Unidos del atentado contra Mac Kinley. Añade Delcassé, que hace votos ardientes por el pronto restablecimiento del noble jefe de la gran república americana.—R. BLASCO.

DE LONDRES

La noticia en Londres.

Londres 7, 10:5 m.
La noticia del atentado contra Mac Kinley se recibió anoche mucho después de las últimas ediciones de los periódicos. La embajada de los Estados Unidos no tuvo noticias hasta la una de la madrugada; a esta hora le fué comunicada la noticia por otras dos embajadas. Las escasas personas que se hallaban en las redacciones y en los clubs supieron la noticia, recibiendo una profunda impresión. Mac Kinley, por ser imperialista, es muy simpático a la mayoría del pueblo inglés, que es también imperialista. Hoy toda la prensa publica comentarios y largos telegramas sobre el atentado, que son muy contradictorios. El *Daily Telegraph* dice que el asesino padece locura homicida. El *Daily Mail*, que es un anarquista. La prensa está unánime en las manifestaciones de simpatía hacia el presidente. El *Daily Telegraph* dice que aunque Mac Kinley no ocupaba el primer puesto como hombre de Estado, obró siempre con lealtad y honradez, y añade que si se prueba que Niemann es un anarquista, se demostrará una vez más la necesidad de tomar severas medidas internacionales contra el anarquismo.

El *Daily Mail* dice: «Si Mac Kinley no es un Lincoln, es un hombre de gran claridad de juicio, que ha sabido apreciar las tendencias de nuestros días.» El *Morning Leader* dice: «Es un accidente singularmente desgraciado que al día siguiente al en que Mac Kinley se declaraba en un discurso favorable a una política más amplia y liberal para América.»

En los círculos políticos de Londres se considera que la probable desaparición de Mac Kinley sería una gran desgracia para los Estados Unidos, porque durante los cinco años de su presidencia, la Confederación ha adquirido gran prosperidad económica y ha aumentado su influencia en el mundo.

Se consideran probables candidatos a la presidencia el actual vicepresidente Roosevelt y el senador Mark Hannah, que son favorables a los trusts.—HARRY.

Mac Kinley y la vigilancia sobre el presidente.

Londres 7, 9:40 m.
El famoso industrial Pullman, que se halla actualmente en esta capital, dice que poco antes de salir de los Estados Unidos, conversando con Mac Kinley, pidió a éste noticias de todas las precauciones que se toman para la seguridad personal del Czar y el presidente le contestó: «Se debían tomar análogas precauciones en un país democrático como el nuestro. En Rusia el Czar está siempre rodeado de una fila de guardias, mientras en América el presidente se ve obligado a estrechar la mano a cuantos encuentra en su paso.»—HARRY.

DE BERLÍN

Contra los anarquistas.

Berlín 7, 11:40 n.
Se espera aquí que el atentado contra Mac Kinley obligará a los Estados Unidos a tomar energéticas medidas contra los anarquistas. Se ha aumentado la vigilancia alrededor del Emperador Guillermo.—HOLDZMAN.

DE SAN SEBASTIÁN

7, 6:40 t.
El ministro de Estado no tiene telegrama alguno de Washington que confirme la noticia del atentado contra Mac Kinley. El representante de los Estados Unidos ha marchado a París para pedir noticias al representante de Norte América en aquella capital sobre el atentado. El duque de Almodóvar del Río ha telegrafado, por orden de S. M. la Reina, a la señora de Mac Kinley, preguntándole por el estado del herido y protestando contra el atentado. El suceso ocurrió a las cuatro de la tarde, mientras el presidente se despedía. La confirmación oficial. **San Sebastián 8, 12:45 m.** El duque de Almodóvar ha recibido un telegrama oficial de Buffalo, confirmando el atentado contra Mac Kinley. El telegrama oficial da las siguientes noticias: La bala en externó ha sido extraída. La bala del vientre, no. El asesino dijo llamarse Neumann. Dúdase que éste sea su verdadero nombre y se ignora su nacionalidad. Un grupo de quince o veinte personas trató de lynchear al criminal, pero lo impidió la policía. Llevado a la comisaría, mostró sereno diciendo que era anarquista, y que había cumplido con su deber. Mac Kinley continúa grave.—AGUILAR.

La confirmación oficial.

San Sebastián 8, 12:45 m.
El duque de Almodóvar ha recibido un telegrama oficial de Buffalo, confirmando el atentado contra Mac Kinley. El telegrama oficial da las siguientes noticias: La bala en externó ha sido extraída. La bala del vientre, no. El asesino dijo llamarse Neumann. Dúdase que éste sea su verdadero nombre y se ignora su nacionalidad. Un grupo de quince o veinte personas trató de lynchear al criminal, pero lo impidió la policía. Llevado a la comisaría, mostró sereno diciendo que era anarquista, y que había cumplido con su deber. Mac Kinley continúa grave.—AGUILAR.

En la Bolsa de París.

Paris 7, 3:25 t.
La Bolsa no se ha resentido en lo más mínimo, contribuyendo a ello la circunstancia de ser sábado y no hacerse operaciones en Londres.

tes despachos telegráficos relacionados con el atentado.

Nueva York 7, 12:25 m.
En el momento de llegar éste al Palacio de la música de la Exposición, éste de entre la multitud un individuo que aproximándose al presidente, le tendió una mano, como si tratase de saludarlo, y con la otra disparó un revólver que llevaba oculto. El asesino fué detenido en el acto y golpeado por varias personas, estando a la policía no poco trabajo el evitar que el público le lyncheara. Mac Kinley resultó herido en el pecho y en el abdomen. Llamados inmediatamente varios médicos, éstos procedieron a reconocer en la enfermería de la Exposición las heridas del presidente. El proyectil del pecho se encontró medio inrustado en una costilla y pudo ser extraído fácilmente. El herido recobró el conocimiento y se le dejó descansar un rato, a fin de proceder más tarde al sondaje de la herida del abdomen.

Nueva York 7, 1:15 m.
Siguen recibiendo multitud de telegramas de Buffalo conteniendo noticias sobre el estado del presidente Mac Kinley. El asesino se ha declarado anarquista. Ha dicho que se llama Fred Nieman, que es natural de Polonia y que reside en Buffalo desde hace una semana, que llegó a dicha ciudad, procedente de Detroit. El presidente continúa descansando. A la esposa de Mac Kinley no se le ha dado aún noticia del atentado.

Nueva York 7, 2:20 m.
Después de algunas horas de descanso, los médicos que asisten al presidente Mac Kinley, han procedido a la operación de sondar la herida del abdomen para fijar bien el sitio donde el proyectil se aloja é intentar su extracción. Uno de los médicos ha declarado que el herido respira con toda libertad y que el pulso es normal. Hoy en un examen detenido de las dos heridas pudo apreciarse que la del pecho es leve que el proyectil tropezó ligeramente con el esterno. La segunda herida ha interesado dos membranas del estómago, donde la bala ha quedado detenida. Esta no ha podido extraerse. Los médicos han declarado que ninguna de las dos heridas pueden considerarse mortales de necesidad.

Nueva York 7, 3 m.
Telegrafían de Buffalo, que según unos el asesino de Mac Kinley ha negado que sea anarquista, y que según otros en el interrogatorio a que ha sido sometido ha dicho: «Soy anarquista y no he hecho otra cosa que cumplir con mi deber.»

Nueva York 7, 6 m.
El parte oficial que después de la operación practicada al presidente Mac-Kinley, han firmado los médicos, dice así: «Las heridas han sido osidas, tanto la del estómago como la abdominal, sin ocurrir accidente alguno. La operación ha sido soportada bien por el herido. «El estado de éste es muy satisfactorio. «Hay esperanzas de salvar su vida.»

Nueva York 7, 7 m.
El dueño de la casa en que habitaba Niemann, el asesino de Mac-Kinley, ha dicho que éste llegó a Buffalo el sábado anterior, y que procedía de Toledo (Estados Unidos). Ha sido registrada la maleta de Niemann. No contenía más que un estuche de revólver y algunas prendas de vestir.

Nueva York 7.
El gobierno de los Estados Unidos, al dar cuenta al Sr. Roosevelt, vicepresidente de la república, del atentado contra Mac-Kinley, le ha manifestado la conveniencia de que abandone su residencia de Vermont y se traslade a Washington.

Nueva York 7.
Según despachos de Buffalo, el boletín médico de las nueve de la mañana, dice no haberse declarado ningún síntoma grave en el enfermo. La temperatura excede algo de 39 grados. El asesino contesta con evasivas a las preguntas que le dirige la policía, sin dar nuevas informaciones. Es soltero, tiene siete hermanos y dos hermanas en Cleveland; trabajó durante algún tiempo en los talleres de alambres de Newark (Ohio). Cuando se le interroga se estremece, hoy se levantó muy temprano y ha comido con buen apetito.

Nueva York 7.
Comunitean de Chicago, que siguiendo instrucciones de Buffalo, la policía ha detenido a seis anarquistas, que no han vacilado en confesar sus opiniones. Algunos de ellos han sufrido ya prisión en sus respectivos países. Un obrero ha descubierto dos bombas enterradas cerca del monumento dedicado a las víctimas de Haymarket.

Londres 7.
Los periódicos de Nueva York acojen el rumor de que las fuerzas de Mac Kinley disminuyen. El sindicato de Banos ha declarado que en la reunión de esta mañana, el mercado tuvo desde su apertura una verdadera demoralización, y a pesar de haber mejorado algo más tarde, la cotización siguió febril y agitada.

Nueva York 7.
Telegrafían de Buffalo que los médicos discutieron esta mañana la oportunidad de emplear los rayos X para averiguar dónde se halla la bala no extraída. El asesino sostiene que no ha tenido cómplices, pero las autoridades están persuadidas del contrario. De todo el mundo afluyen despachos de interés y simpatía. Una compañía de ejército guarda la casa del doctor Milbourn, donde se halla Mac Kinley.

Londres 7.
Un despacho dirigido desde Buffalo al Lloyd á última hora de la tarde, dice que el estado de Mac Kinley es satisfactorio.

CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado ayer en la Presidencia terminó a las ocho y media de la noche. A su terminación se facilitó a la prensa la siguiente **NOTA OFICIOSA** Comenzó el Consejo á las cinco y media. El ministro de la Guerra dió cuenta de un expediente relativo á la adquisición por el Estado del ferrocarril de Madrid á San Martín de Valdecarlos para que sirva de práctica á los ingenieros, acordando pasara á estudio de los ministros de Gracia y Justicia y Obras Públicas con el fin de que propongan la solución más conveniente. También dió cuenta de un proyecto de decreto erorganizando el ejército de las islas Baleares y de los siguientes expedientes, que fueron aprobados. Propositivo que las indemnizaciones y plusones de las compañías de pontoneros que han ido á Daroca se abonen con cargo á los

fondos sobrantes para las inundaciones de Consuegra.

Y otro autorizando á la fundición de bronce de Sevilla para adquirir por gestión directa 4.200 cuerpos de acero para granadas. El general Weyler, ocupándose de la ley de reclutamiento votada por las Cortes en 25 de diciembre de 1899, manifestó que no había alistamiento para el ejército el año 1902, de modo que al señalar el contingente de reclutas del reemplazo actual ha sido necesario tener en cuenta que hasta el mes de noviembre de 1903 no se podrá disponer de nuevos hombres para cubrir las bajas que por licencia aparte 2.376 reclutas que se hallan todavía con licencia limitada que habrán de emborbarse en ellas en muy breve plazo. Actualmente están dentro de los tres primeros años de servicio el reemplazo del 98, el del 99 y los mozos de éstos y anteriores declarados útiles en la revisión de 1900, en que tampoco hubo alistamiento; y como los del 98 pasarán á reserva activa en noviembre y febrero próximos, y más de la mitad del 99 entre diciembre de 1902 y enero de 1903, quedarán comprendidos en dichos tres años y por consiguiente para cubrir todas las atenciones en filas hasta fin de dicho 1903, menos de la mitad de un reemplazo de 60.000 hombres y un reducido número procedentes de revisión del 1900, por lo cual ha sido indispensable que el contingente señalado para este año sea mayor de lo que se venía haciendo hasta aquí, bien entendido que no todo lo preciso para contar dentro de los tres primeros años con los hombres que sean necesarios para poner el ejército en pie de guerra que á ella se debe ir, sino que se han de los indispensables para cubrir el servicio á fin de no recargar en extremo el reemplazo de 1901 con una parte de los mozos que en circunstancias normales hubiera de haber dado el 1902.

El ministro de Agricultura sometió al Consejo un proyecto de decreto declarando de utilidad pública para los efectos de la expropiación forzosa los trabajos hidrográficos forestales proyectados para la repoblación en la cuenca del Segura, y un proyecto de ley sobre propiedad intelectual. Dió conocimiento al Consejo de una solicitud del Ayuntamiento de Vigo en demanda de que se le conceda una zona neutral de aduanas en las inmediatas condiciones que la tiene pedida Barcelona.

A propuesta del ministro de la Gobernación se aprobó un expediente de separación de un alcalde de la provincia de Burgos, y otro para que la comisaría regia de Consuegra anticipé de los fondos existentes y en concepto de reintegrable, 20.000 pesetas para reparar los daños ocasionados por las inundaciones en la ribera del Jiloca.

El presidente del Consejo dió lectura de un telegrama del ministro de Estado participando oficialmente el atentado de que ha sido víctima el presidente de los Estados Unidos. El gobierno acordó manifestar al de aquí país la expresión de su sentimiento. El ministro de Marina expuso á sus compañeros detalles é impresiones del viaje que acaba de realizar y de los principales hechos ocurridos con motivo de la visita de la escuadra á San Sebastián y Bilbao.

Respecto de los desagradables sucesos ocurridos en San Sebastián con motivo de un artículo publicado en un periódico, el Consejo reiteró una vez más la necesidad de que se procediese con energía, excitando el celo, tanto de las autoridades de marina como de los tribunales ordinarios, para que la ley sea respetada por todos y cada uno se mueva dentro de su respectivo derecho.

El ministro de la Guerra participó al Consejo el resultado de su viaje, las reformas que prepara y las medidas que piensa tomar en vista de las impresiones recibidas en el mismo. Ocupóse el ministro de Agricultura de su expedición á Villafraña del Panadés exponiendo los deseos y aspiraciones justas de aquella comarca en lo que respecta á la protección y desarrollo de la agricultura, congratulándose el Consejo de los sentimientos de amor á la patria y respeto á las instituciones demostrados por los habitantes de aquella región.

El Consejo estudió algunos proyectos de ley, que en su día se someterán á la aprobación de las Cortes, que afectan á los servicios de determinados departamentos.

Ampliaciones.

La nota que precede es muy detallada en la mayoría de los extremos que abarca y no necesita más explicaciones. El ministro de la Guerra dió cuenta detenida de su viaje á las Baleares y de sus observaciones. Como resultado de ella, propuso al Consejo, y este aprobó, un proyecto de decreto para que se aumente el número de las milicias de aquellas islas, á fin de que todos los naturales presten servicio en caso de guerra, y contar así con ejército numeroso que pueda dificultar ó imposibilitar un bloqueo y resistir cualquier ataque hasta que las islas sean socorridas desde la Península. El mismo sistema se aplicará á las Canarias.

El general Weyler saldrá para el Escorial el martes próximo, con objeto de visitar las escuelas prácticas allí establecidas, y á fines de semana irá á San Sebastián, llevando á la firma de la Reina el decreto relativo á las milicias de las Baleares.

El proyecto de ley sobre propiedad industrial, de que dió cuenta el Sr. Villaverde, fué aprobado. Es el mismo de que se ha ocupado ya la prensa. También se aprobaron, á su propuesta, varios expedientes relativos á construcción de carreteras en diferentes provincias.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del expediente instruido con motivo de la petición de la comisión que vino de Zaragoza la semana anterior solicitando recursos para atender al suceso de los inundados del Jiloca. Como lo que sobre todo pedía aquella comisión era algunos recursos con que acudir á los primeros auxilios, se trató de ver si de los fondos recaudados para Consuegra había sobrantes, con objeto de anticipar alguna cantidad de ellos para los pueblos de Zaragoza, á reserva de reintegrarla cuando las Cortes voten el crédito necesario. Así se acordó por el Consejo, concediendo 20.000 pesetas.

Para tratar de dicha cuestión celebró ayer una conferencia el ministro de la Gobernación con el Sr. Equitior. El telegrama oficial leído por el presidente del Consejo, relativo al atentado contra Mac Kinley, dice así: «Presidente gravemente herido en Buffalo, á las cuatro de hoy, por presunto anarquista. Le fueron disparados dos tiros en el momento en que se despedía, hiriendo uno el estómago y penetrándole otro el estómago. La primera bala le fué extraída á las 7:30 El presidente conservó el conocimiento y está tranquilo. Las heridas no son mortales de necesidad. Detenido el asesino, dió el nombre de Frederich Neumann, probablemente ficticio. No se le ha identificado aún.»

El acuerdo del Consejo consta en la Nota. El ministro de Marina, hablando de las impresiones de su viaje en la escuadra y de las

maniobras de ésta, manifestó que en ellas habían tratado de demostrar los marinos, y á su juicio lo han demostrado, que el personal es bueno y sabe cumplir con su obligación; pero que los barcos é instrumentos de que disponen son malos. Con ellos, sin embargo, han realizado maniobras admirables, advirtiéndose mucho la diferencia entre aquellos buques que han hecho ejercicios de fuego y están prácticos y aquellos otros que, por no haberlos hecho, no dieron en los blancos.

También habló el señor duque de Veragua de los sucesos ocurridos en San Sebastián con motivo del artículo de *El Correo de Guipúzcoa*, diciendo que los marinos no llevaban armas, ni siquiera bayonetas. El Consejo acordó reiterar las órdenes para que no se consienta en la prensa el ataque á los institutos armados.

En cuanto á los proyectos de reorganización de servicios, el Sr. Sagasta anunció á sus compañeros que, en vista de lo avanzado de la hora, se tratarían en otro Consejo de los debates para una ley de empleos, de los procedimientos administrativos, reforma del Consejo de Estado, y ley de incompatibilidades. Según nuestras noticias, alguno de estos proyectos no están acabados todavía. Sin duda, para terminarlos, y planear algún otro, se reunirá la ponencia de ministros el lunes.

En cuanto á la noticia publicada por un periódico sobre los candidatos para el arzobispado de Zaragoza y la diócesis de Jaén, los ministros aseguraron que no es exacta. El Sr. Sagasta indicó á los ministros que constituyen la ponencia para el estudio de la reorganización de servicios, la necesidad de que ulimen cuanto antes sus trabajos, para que estos puedan discutirse en uno de los próximos Consejos.



MR. TEODORO ROOSEVELT
vice-presidente de los Estados Unidos.

LOS CAMBIOS Á 40,10

POR TELÉGRAFO

Paris 7, 10 m.

Continúa el alza de los cambios. Hoy se hacen las operaciones á 40,10; esto solamente para el cambio de moneda. Los billetes del ferrocarril tienen precio fijo.—JAIZQUEBEL.

Suicidio de una señora

Ayer mañana, á las nueve y cuarto salió á uno de los balcones del piso primero de la casa núm. 7 de la calle de Carranza una señora gruesa, vestida en traje de casa y zapatillas, como de unos cincuenta años y de muy buena parte. Cogió una silla, se subió sobre el asiento y se lanzó á la calle de cabeza, quedando muerta en el acto y con el cráneo deshecho. Un cantero que pasaba por allí recogió el cadáver y lo metió dentro del portal de la misma casa, y allí estuvo depositada la suicida hasta que llegó el juzgado de guardia, y de cuyas diligencias averiguó que la suicida se llamaba doña Francisca Terraza Arbos, casada, y que por disgustos y escasez de recursos para llevar la vida que pretendía, adoptó tan funesta resolución.

CONFLICTO FRANCO-TURCO

POR TELÉGRAFO

Paris 6, 6:18 t.

Los Sres. Lorando y Tubino, que son los acreedores del Sultán, que han dado lugar á las reclamaciones de M. Constans, han sido llamados hoy al ministerio de Hacienda. El embajador de Turquía en Francia, Muntz Bey llegará mañana.—R. BLASCO.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Eidorado.—El lunes próximo se verificará en este teatro el beneficio de la primera tiple cómica María López Martínez, figurando en el programa, entre otras escogidas obras, *La Sirena*, en que tomará siempre digna artista y extraordinaria revista nueva *Los Ruyblanes*, que cada noche es más aplaudida por el numeroso público que acude en sus representaciones.

Pareja de baile.—En Toledo, en el teatro Rojas, ha llamado extraordinariamente la atención una infantil pareja de baile, formada por Candida Merino y Consuelo Iglesias. No cabe mayor perfección ni más gracia que la desplegada por estas dos bailarinas en sus diferentes bailes que ejecutaron. El público las apuñala con entusiasmo, sobre todo á la gentil Candida, que fué obsequiada con dulces, flores y pañuelos.

EL FRACASO DE M. ROZE

POR TELÉGRAFO

Paris 7, 12:39 m.

La experiencia que M. Roze ha verificado con su *aviator* esta tarde á las cinco en Argenteuil, no ha dado buen resultado. El aerostato no estaba suficientemente hinchado. Las hélices funcionaron regularmente. Se cree que Roze no hará otras experiencias antes de la semana próxima.—R. BLASCO.

PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

Poeta premiado.

Cádiz 6, 11.10 n.

Se ha reunido el jurado de los juegos florales, acordando premiar con la flor natural la poesía Ideal, cuyo autor es el poeta magallano D. Narciso Díaz de Escobar.—CH.

En plena feria.

Murcia 7, 8.15 m.

La feria ha comenzado a animarse. Han llegado muchos forasteros por las líneas de Cartagena, Alicante y Lorca. El primer castillo de fuegos artificiales prendido en la explanada del Arenal ha sido muy vistoso.

Ha llegado una comisión de los coros Clavé para ultimar los detalles de su venida. Muchísimos forasteros se disponen a venir para oír los coros. Esta fiesta se verificará en la plaza de toros.

Los aficionados a la fiesta nacional están muy satisfechos de la presencia de los cocho Coneja y Sierra encerrados para la corrida del domingo.

Reverte viene completamente bueno y deseoso de corresponder a las muchas simpatías que goza en esta ciudad.

Mitín vinícola.

Novelda 7, 11 m.

Acaban de llegar D. José Orta, D. Trinitario Martí, D. Luis Moreno, D. José Estruch y D. Francisco Faus, conocidos vinicultores del valle de Albalá.

Traen la misión de invitar al Ayuntamiento y principales vinicultores de ésta para que envíen representantes al gran mitín vinícola que ha de celebrarse a primeros del próximo octubre.

Probablemente será el pueblo de Onteniente donde se celebre el acto, que será presidido por el ex ministro Sr. Canalejas.

La comisión marchará en el correo de esta tarde a visitar algunos pueblos de esta provincia, donde proseguirá sus gestiones.—ASENSIO.

Tiro Nacional.

Vigo 6, 12 m.

En Tuy se ha celebrado un concurso de tiro nacional. Los estudiantes se disputaron los premios. El primero lo ganó Andrés Ocaña, y el segundo Adolfo González.

El premio para obreros lo obtuvo Rutilio Niel. Tomaron parte en este concurso 14 individuos.

El premio para los trabajadores del campo lo disputaron seis tiradores, ganándolo José Saavedra.

El destinado para las clases 6 individuos de tropa lo alcanzó Angel Antón, y el accésit Adolfo González.

Tiraron 51. El premio para militares y paisanos lo disputaron 20 personas, en su mayoría oficiales del ejército.

Lo ganó Pedro Romero Bazari, teniente del regimiento de Zaragoza.

El segundo lo concedieron a Julián Mujín, teniente del regimiento de Zamora.

Mañana continuará el concurso de tiro. Asistieron el secretario del gobierno de la provincia portuguesa del Miño, y el alcalde de Valenza.

La junta les obsequió espléndidamente. Los festejos populares han estado muy animados.—MARTÍN.

El Ayuntamiento de Zaragoza.

Zaragoza 6, 9.50 n.

Buen número de concejales no han asistido hoy a la sesión del Ayuntamiento, cumpliendo su palabra de no dejarse presidir por el alcalde Sr. Bello.

Los pocos que han concurrido han intentado tratar nuevamente la cuestión del matute protegido por el jefe de consumos, persona de la confianza del alcalde y que fué nombrada para dicho cargo a pesar de las protestas de los concejales y de parte del público que conocía los antecedentes del interesado.

La opinión de los concejales es que se alcance responsabilidad moral al alcalde, el cual debe dimitir, pues, de no hacerlo, seguirán aquellos sin concurrir a las sesiones.

El alcalde se ha negado a presentar la dimisión, pero todos entienden que pedirá licencia para todo el tiempo que le queda de concejal.

El poco prestigio que tenía el actual Ayuntamiento lo ha perdido, no teniendo el vecindario confianza en él, ni espera nada provechoso de sus actos.—FONDEVILA.

Cadáver sin identificar.

Barcelona 7, 10.55 m.

Continúa sin haberse identificado el cadáver del hombre asesinado que se encontró ayer en la playa de Monjuich.

Hoy se presentó ante el juzgado Manuel Meñes, que se creyó fuese el interfecto.—FIGUEROA.

Ladrón descubierto.

Barcelona 7, 10.57 m.

Se asegura que se ha encontrado la pista del mozo del Ayuntamiento de Barcelona que huyó con 71.000 pesetas recaudadas por consumos.—FIGUEROA.

Excitación de los federales.—Torpedero italiano.

Barcelona 7, 1.59 t.

Continúa la excitación surgida entre los federales a consecuencia de los intentos de aproximación con los catalanistas, lo cual rebosa la masa del partido.

La arribada a este puerto el torpedero italiano Traza.—FIGUEROA.

Sustitución de matadores.

Iruñ 7, 10.5 m.

El diestro Palomar Chico sustituirá al Revuelto en la corrida de toros que se celebrará en Fuenterrabía.

Disfrutamos de un tiempo fresco. Reina absoluta tranquilidad en ambas fronteras.—FIGUEROA.

Próximos juegos florales.

Lugo 6, 5.25 t.

Adelantan los trabajos para los próximos juegos florales que han de celebrarse aquí.

El mantenido de los juegos será el Sr. Menéndez Pidal, quien se hospedará en el Círculo de las Artes.

Se le obsequiará con un banquete. Vendrá una orquesta notable.—EL CORRESPONSAL.

La feria de Albacete.

Albacete 7, 3.20 t.

Hoy se ha verificado brillantemente la apertura de la célebre feria de Albacete.

Los paseos y edificios ofrecen admirable aspecto. El Ayuntamiento obsequió a los invitados con un espléndido lunch.

Han llegado los toros de las ganaderías del Saltillo y Muruve, que serán lidiados en los días 9 y 10 del actual por Fuentes, Quinto, Montes y Bombita chico.

Los bichos son de excelente lámina. Con objeto de amenizar los festejos, llegó la banda de música del regimiento de Guadalajara, contratada por el comercio.

Esta noche debutará en el teatro del Círculo la compañía dramática que dirige Francisco Fuentes.

Hoy y mañana se celebrarán grandes fiestas en honor de la Virgen de los Llanos.

Es numerosa la afluencia de forasteros.—EL CORRESPONSAL.

Inauguración de un hipódromo.

Málaga 7, 2.5 t.

Con gran brillantez se ha inaugurado el hipódromo construido por la Sociedad de las Carreras de caballos.

El hipódromo se encuentra instalado en el sitio denominado Corral de las Vacas, distante tres kilómetros de esta capital.

Al acto de la inauguración asistió extraordinariamente y selecta concurrencia.

Vencieron en las carreras: *Falcoron*, del capitán inglés Mr. Meares, que obtuvo el premio de mil pesetas concedido por la Sociedad de las Carreras; *Giraldia*, su dueño D. Manuel Gómez Costino, ganó otro premio de mil pesetas de la Sociedad; y *Califa*, del Sr. Ruiz del Portal alcanzó el premio del Sr. Rein.

Además, el caballo *Sultán*, del Sr. Blázquez, ganó un objeto de arte y tres mil pesetas de la Sociedad.

Mil pesetas de la misma el caballo del barón de Marbot, y 1.250 el del capitán inglés Mr. Meares.

Y Califa, del Sr. Ruiz del Portal, obtuvo el premio de mil pesetas del Círculo Malagueño.

El desfile de las carreras resultó animadísimo. Mañana se verificarán las segundas carreras.—MOLERO.

Feria.

Utrera 7, 12.5 t.

La feria de ganado resulta animada. La concurrencia es numerosa, y los precios buenos.

Entre los feriantes se notan buenos deseos de comprar y vender.

El Ayuntamiento ha repartido hoy entre los pobres gran cantidad de pan.

La población ofrece el aspecto típico de feria.

Con motivo de ser mañana el día de la Virgen, se espera que lleguen numerosos forasteros.

Los toros de la ganadería del Saltillo que se lidiarán, son de buena lámina.

Hay gran animación para la corrida.—EL CORRESPONSAL.

CONCURSO PUBLICO

La Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera ha organizado un concurso de gran interés con los siguientes temas y premios:

Primer tema.—Manual de instrucciones prácticas para prevenir los accidentes de la electricidad.—Premio: Un diploma y 250 pesetas, como indemnización por gastos del trabajo.

Segundo tema.—Planos de viviendas para obreros, seguidos de una Memoria sobre las medidas que las autoridades debieran adoptar para sanear y abaratar las viviendas para obreros.—Premio: Un diploma y 400 pesetas, como indemnización de gastos.

Tercer tema.—Modelo de andamio seguro y sencillo.—Premio: Un diploma y 200 pesetas, como indemnización de gastos.

Cuarto tema.—Memoria sobre las disposiciones que debieran adoptarse para asegurar la higiene general de las poblaciones, y resultados de ellas.

El jurado, que se nombrará oportunamente, decidirá sobre el mérito de los trabajos presentados y podrá dividir los premios, en caso de haber varios trabajos de igual mérito, o declarar desierto el concurso, si los trabajos fueran de escaso valor.

EXTRANJERO

POR TELEGRAMA

Vapor incendiado.

París 6, 6.5 t.

Esta mañana, en Marsella, se incendió un vapor español, de la matrícula de Bilbao y que había llegado anoche de Cardiff con cargamento de carbón.

Los bomberos acudieron. Se cree que se habrá podido salvar el cargamento.—R. BLASCO.

Viajes regios.

Berlín 6, 11.42 n.

El Rey de Inglaterra ha llegado a Francfort sobre el Main, de donde ha salido para Hamburgo.—HOLDZMAN.

Berlín 6, 11.50 n.

El emperador Guillermo y la Emperatriz Augusta han llegado esta noche a Konigsberg.—HOLDZMAN.

Los boers contra Lorenzo Márquez. Londres 6, 10.22 n.

Telegrafían de Lorenzo Márquez que se teme un ataque de los boers antes del 15 del corriente.

Los ingleses persiguen activamente a los boers en las proximidades de la frontera portuguesa.—HARRY.

Ecuador y Colombia.

Nueva York 6.

La legación de Colombia ha recibido del gobernador de Cauca en aquella república un telegrama anunciando que las tropas del Ecuador invadieron a Colombia por mar y por tierra.—FABRA.

Los trapenses.

París 7, 1.29 t.

Los trapenses se preparan a pedir la autorización legal.—R. BLASCO.

Kruger y el Czar.

Bruselas 7, 1.15 m.

El doctor Leyds, interrogado por un redactor de *L'Étoile Belge*, ha desmentido la noticia de que Kruger tendrá una entrevista con el Czar, y ha afirmado que aquél goza de buena salud.—PCABAN.

Programa del partido conservador. Confirma el jefe de aquella agrupación lo que hemos dicho respecto de su actitud serena y expectante, y en estas últimas declaraciones que transmiten desde Málaga a nuestro colega *El Imparcial*, el Sr. D. Francisco Sileva traza un programa de oposición y de gobierno para el partido que dirige.

Son de verdadero interés y de alto sentido nacional todos sus conceptos y palabras. Y dicen así:

«Que llegará un momento en que los pedirá su concurso para reclamar el poder para el partido conservador; pero que ahora no quedará hacer campaña de agitación ni de propaganda, porque no hace oposición en beneficio propio, y atendiendo a particulares intereses o pasiones, sino en pro de la conveniencia del país, identificada hoy más que nunca con la de la monarquía.»

«Que ya que el partido liberal por su impaciencia ha cometido el error de complicar el problema de la transición al nuevo reinado, no debemos imitarle, sino procurar atenuar las fatales consecuencias de su equivocación, dejándole amplitud para gobernar, en lo que de nosotros dependa, y ayudándole en la difícil situación política y parlamentaria que le condena a la inacción o pena de la vida.»

«Que ahora no hay que apremiarle que haga, porque si hiciera algo, serían seguramente absurdos y disparates, puesto que ha esparcido muchas ideas vagas e indefinidas que nadie ha podido entender lo que son, ni adonde alcanzan, y que pueden ser peligrosísimas al llegar el momento de la acción.»

«Que hay que alabarle mucho que no se haya dejado arrastrar por esa necesidad vulgar de las reformas dictatoriales, que mientras no se dice lo que son satisfacen al espíritu perejoso del país, pero que así que hieren intereses y derechos creados, subvertirán a las gentes, porque así no se gobierna, ni reforma en un país educado, ni ninguna nación culta y regida por instituciones liberales.»

«Las dictaduras no son cosas que se enaragan a un ministro o se decide entre algunos amigos, sino forma de evolución social que crean los sucesos y a los que muy de tarde en tarde ayuda la Providencia deparando hombres extraordinarios de los que no se ven aquí ni vestigios.»

«Esto nos impone el deber de someternos todos con resignación y buena voluntad a la constitución y a esperar modestamente del trabajo de los partidos el mejoramiento gradual y paulatino de lo existente.»

«Abandonando la cándida ilusión, hija de la más crasa ignorancia, de que esto pueda hacerse con unas cuantas *Gacetas*, a las que se leen en los cafés, ni en las tertulias, ni en el club de tal o cual corifeo del café o de la ciberión de su pueblo, a nosotros nos incumben formar un partido vigoroso, sobre todo por su disciplina, y con él y con los que a él quieren unirse, sin componendas, ni benevolencias, crear un Parlamento aún más fuerte que el anterior, y que procure un gobierno más largo que aquél.»

«En el nuevo reinado serían mortales para la monarquía los cambios frecuentes y extra-parlamentarios, y sería más necesaria la resistencia inflexible a la crítica de los impacientes o de los descontentos.»

«Es muy doloroso que no pueda esperarse mucho de estas Cortes, pues si unos proyectos anodinos como los de Hacienda no pudieron pasar ni en la luna de miel que no ha de suceder cuando haya que atacar intereses?»

«A nosotros nos toca hacer oposición violenta. Esperamos actos y proyectos para ver si cumple el partido liberal su misión, y ayudarle en lo que nuestros principios lo permitan.»

«No hay que olvidar, para moderar nuestros pesimismo, lo que en varias ocasiones he advertido, que los liberales de España pocas veces hacen algún bien, pero hay que agradecerles el mal que dejan de hacer.»

«Nosotros hicimos Hacienda, Tesoro, crédito, impuestos, y un presupuesto base sólida y indispensable de nuestra reconstrucción como pueblo europeo. Empezamos a crear costumbres administrativas y electorales mejores que las que habíamos tenido, y dimos prestigio moral a las autoridades provinciales con bastante fortuna.»

«Iniciamos reformas sociales con éxito positivo, cuyos beneficios sienten ya las clases trabajadoras, y que costaron algún disgusto, aunque pasajero, a las clases capitalistas.»

«Preparamos con diligencia y resultado útil la simplificación de servicios, y realizamos obras públicas.»

«Mucho de esto ha quedado, y España es hoy a los ojos del mundo algo que nadie veía como posible hace tres años.»

«Merece a la energía desplegada para salvar a toda costa el honor de nuestra firma, según proclamamos antes de ocupar el poder, muchos de los que dicen que se han perdido tres años lo tenían por imposible y querían apelar a la tradicional bancarrota.»

«No tenemos sino motivos para estar muy animados y satisfechos de la obra que se nos ha dejado hacer, y que seguiremos en Málaga como en toda España, tras este paréntesis liberal que ojalá sirva para hacer algo de lo que toca a tal partido.»

«El conservador, con fe en sus principios, en su fuerza, en su misión y en su disciplina, proseguirá en mejores condiciones y con más libertad de acción su camino, y con una mayoría parlamentaria que tendrá el sentimiento de su responsabilidad, salvará a la monarquía del mayor peligro que en los primeros años del joven rey puede amenazarle, y que será el ser juguete de audacias, impaciencias y ambiciones menudas y personales, así como de caudillajes civiles, aún más ignominiosos que los militares, porque ni siquiera arriesgan en las contiendas su sangre.»

«EL VIAJE DEL CZAR POR TELEGRAMA Los hijos del Czar.»

París 6, 6.15 t. Telegrafían de Fredensborg que el Czar ha renunciado a su segunda visita a Dinamarca y que regresará directamente de Francia a Rusia.

El Czar vendrá a Francia acompañado de sus hijos.—R. BLASCO.

Submarinos a Dunquerque. París 6, 6.1 t. Un telegrama de Cherburgo dice que los submarinos *Narval*, *Morse* y *Francais* se hallan dispuestos a marchar a Dunquerque.—R. BLASCO.

El Czar no va a París. París 7, 1.29 t. El *Cauphig* publica un nuevo telegrama de Gopenhague, persistiendo en que el Czar no vendrá a París.—R. BLASCO.

M. Loubet irá a Rusia. París 7, 1.20 t. El correspondiente de un diario de Copenhague dice que, según sus noticias au-

torizadas, M. Loubet irá pronto a Rusia, cediendo a los vivos deseos del Czar.—R. BLASCO.

FIESTAS EN NAVALCARNERO

Se verificarán en los días 7, 8 y 9 del actual, en honor de su patrona Nuestra Señora de la Concepción.

Ayer han comenzado las fiestas con la entrada de la banda de música del regimiento de infantería del Rey, cantándose al anochecer una gran salva a toda orquesta, en la que tomaron parte cantantes de ópera 6 instrumentistas del teatro Real, dirigidos por don Julio Caminalis. Y por la noche se quemaron vistosos fuegos artificiales, y se verificaron bailes en la plaza pública.

En el día de hoy habrá diana, misa solemne con sermón, que estará a cargo de don Manuel González Reyes; y por la tarde procesión de la sagrada imagen en su magnífico carrozo.

A última hora de la noche se verificará el encierro de las reses de la ganadería de don Idefonso Gómez Fernández, que serán lidiadas al día siguiente.

En el día 10 se verificará media corrida de toros, habiendo entre ellos un solo de muerte.

Durante las fiestas se elevarán figuras grotescas y globos acatistados. Terminarán las fiestas con bailes públicos. Durante aquéllas, la compañía del ferrocarril de Madrid a Villa del Prado, establecerá trenes especiales.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 7

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 6, DEL 7. Includes entries for 4 1/2 por 100 perpetuo interior, Gacetas provinciales, 4 1/2 por 100 amortizable, etc.

CAMBIOS

Table with columns: En el correo, Último cambio, Interior fin de mes, 72-33 dinero. Includes entries for Amortizable 5 por 100, 93-25, etc.

TELEFONEMA D. MAZAS

Table with columns: Amortizable 5 por 100, 93-25, Explosivos, 265.—Auroras, 505.—La Polar, 127-50.

TELEGRAMA C. REYNALS

(Corredor de Ultramar). Cifras oficiales. Barcelona 7, 4.23 t. Gacetas, 64-75. Ultramar, 64-75. Compañía Arrendataria de Ferrocarril Norte, especial, 64-75. Ultramar, 64-75. Ultramar, 64-75. Ultramar, 64-75.

MOMBRUN, PUJOL Y COMPANIA

(Sus telegramas). París 7, 2.20 t. 3 Qrs francés, 101-18. East Rand, 190. 5 Qrs italiano, 95-97. Ultramar, 64-75. 1 Qrs portugués, 25-15. Ultramar, 64-75. 4 Qrs turco, 21-93. Ultramar, 64-75. Ultramar, 64-75. Ultramar, 64-75.

MERCADO DE METALES

(De nuestro servicio particular). Londres 7, 5.20 t. Cobre, 67 1/2 T. 1/8 T. Firmo. Zinc, 16 1/2 15/16 T. Firmo. Plata, 55 chel. 7/16 T. Firmo. Sostenido. Hierro, 29 pen. 1/8 onza. Calma.

FIESTAS EN VILLENA

POR TELEGRAMA Serenata.—Diana.—Socorros. La batalla. Villena 7, 9.20 m.

Signen cada vez más animadas las fiestas. La serenata al Ayuntamiento por la banda del regimiento de la Princesa, resultó brillante.

La plaza de Santiago, profusamente iluminada, ofrecía un hermoso golpe de vista. Hubo, como es natural, muchas apreturas y un verdadero derroche de serpentinas y confeti.

En este momento las músicas recorren la ciudad tocando diana.

En las alturas de la sierra de Santa Lucía se ven las avanzadas de las fuerzas que han de tomar parte en el simulacro de batalla contra los moros dueños del castillo.

A las nueve habrá misa solemne en Santiago, con asistencia del Ayuntamiento, presidiendo D. Francisco Sáez, capellán del colegio del Patriarca, de Valencia.

Después de la misa repartirá el Ayuntamiento a los pobres 500 raciones de pan y arroz.

Hay gran expectación por presenciar la simulada batalla entre moros y cristianos esta tarde.

Han llegado muchos forasteros, atraídos por la fama de las fiestas.—VEGA.

Simulacro. Villena 7, 12.50 t. Terminó el simulacro de batalla, siendo derrotados los cristianos por las huestes agoreras.

Estas se apoderaron al asalto del castillo. Sobre sus almenas se alza la effigie de Mahoma.

Una numerosa multitud presenció emocionada la batalla de moros y cristianos. Las nutridas descargas duraron más de dos horas.

La lucha ha sido encarnizada, sin que hayan ocurrido afortunadamente bajas.—VEGA.

Prosiguen los festejos. Villena 7, 2.50 t. Falta materialmente tiempo para reseñar los detalles de los festejos.

Los números del programa se suceden rápidamente.

Esta tarde se cantará una salva, y por la noche habrá retreta, fuegos artificiales y serenata en el Círculo Villenense.

Esta noche, al sonar la primera campanada de las doce, se anunciará que comienza el día de la Virgen con un repique general de campanas.

Además, todas las músicas ejeutarán a un mismo tiempo la Marcha Real y se quemará una palmera de cohetes voladores, terminando la alborada con una gran traca.

El pueblo se muestra entusiasmado ante la magnificencia de las fiestas.—VEGA.

LA GACETA DE AYER

Resolución.—Real orden resolutoria de un expediente relativo a la suspensión en sus cargos de diez concejales del Ayuntamiento de la Puebla de Calatayud.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden anulando la convocatoria para proveer por oposición una plaza de ayudante de dibujo lineal de la Escuela de Bellas Artes de Valencia, y disponiendo se provea la de ayudante repintor, vacante en la Escuela elemental de Artes e Industrias de dicha ciudad.

—Autorizando el funcionamiento de la fundación «Escuelas de Nuestra Señora del Carmen», en la forma que prescribe sus leyes.

—Relación de los nombramientos hechos en favor de individuos licenciados del ejército, signados por el ministerio de la Guerra para cargos diversos.

PAULINA

POR

JULES CLARETIE

—Vamos, vamos—contestó el capataz—eso es una tontería, amigo Remigio. Lo primero es ganar el pan.

—Certo—contestó el maquinista.—Pero, dime francamente: si tú no acabases de salir de una enfermedad y no vieras que mantener a Margarita, ¿no te irías también?

—Sí—contestó Morillot bruscamente.

—Hay quien pueda soportar el espectáculo de ver aquí a una perdida insultándonos con sus aires de gran señora? Esa es una indecencia que a mí se me resiste; y se acabó, no quiero sufrirla.

Morillot procuró darle un buen consejo. Después de todo, ¿qué culpa tenía Remigio de que la señorita Thibault destruyese el matrimonio de sus amos? Si al menos el maquinista tuviese algunos ahorros... Pero, no, vivía al día; Germán estaba seguro de ello. ¡A qué despedirse! Quedarse sin trabajo, era tanto como echarse la soga al cuello.

—¿Y si no encuentras trabajo?

—Eso no falta nunca, cuando uno tiene buenos brazos y

DE DUNKERQUE

1 Setiembre.

Los grandes preparativos que la ciudad de Dunkerque está haciendo con febril actividad...

De París a Dunkerque el camino ofrece paisajes muy variados e interesantes, y la estación de Lens, que la vía atraviesa...

La alegría y la algarabía con que esperan a asaltan los trenes en las estaciones siguientes...

Un fleamar de pabellón rojo y encarnado nos hace sentir el agradable estremecimiento que siempre nos produce el color de la bandera de la patria...

La población de Dunkerque no verá a su buisep imperial sino muy de lejos...

Las vías férreas del servicio del puerto están arregladas de tal suerte, que terminado el banquete...

El estilo renacimiento flamenco, que en sus líneas generales y en mucho de su ornamentación...

Sobre la fachada principal, cuyos entablamentos adornan estatuas de hijos ilustres de Dunkerque...

El interior del edificio, decorado en el mismo estilo renacimiento, hace pensar como todo el edificio...

Expresando yo a M. Dumont mis plánes por haber presidido a dar a Dunkerque de tan hermoso palacio municipal...

Después de reconocer lo justo de este reconocimiento y agradecer al alcalde, M. Dumont...

ca fisonomía rasgos de nuestra raza, su franca y cordial acogida, y la no menos franca y cordial que me anunció para los correspondientes extranjeros...

Pero los paisanos y descendientes de Juan Bart desean, y merecen que se realice su deseo, ver en su casa al descendiente de Pedro el Grande.

En la redacción del Faro del Norte me encuentro pronto como en mi propia casa; se me recibe como a un camarada...

Dejo a aquellos camaradas que acaban de cerrar su número del domingo, y después de un cariñoso hasta la vuelta, recorro la población, la preciosa playa vecina de Malo-Bains...

Ricardo Blasco.

Los especialistas científicos

Muestras, matemáticas, mecánicas, físicas, químicas, anatómicas (de todas las estructuras) y biológicas, fisiólogos y psicólogos.

Ningún estudio puede existir sin intuición, sin primeras verdades.

Porque el matemático calcula, deduce. Pero ¿de dónde deduce?

Porque el desahogado en la clasificación científica, se mantiene más que nada en los límites. Y el sociólogo de Spencer...

Así pretécticamente, las ciencias vienen siendo por sus programas, por su procedimiento especial de investigación o prueba, y hasta por el distinto aspecto de esa única fuerza que parecen reducirlos todas las demás.

Y en conformidad a estos hechos, las diferentes clases de ciencias no son más ni menos que las siguientes:

1. Intuitiva (existencias, primeras verdades, maestros). Los diferentes grados de conciencia; los sentidos orgánico, técnico, muscular; el tacto (general y especial); el gusto, el olfato, el oído, la impresión del color y del orden; las ideas generales o abstractas en grados diversos; el lenguaje...

2. Matemáticas (proporciones, cantidades, matemáticas). El matemático no puede, pues, operar sin axiomas, sin intuiciones, sin verdades de experiencia universal; pero puede en cambio prescindir de mecánica, porque no necesita evaluar distancias, pesos, ángulos ni tiempos, telescopios, microscopios, cronómetros... pesos, medidas...

3. Mecánica (masas, situaciones, mecánicas). En las ciencias intuitivas la marcha es asonandada, porque se va de los datos a las conclusiones. En las últimas generalizaciones, a las conclusiones de experiencia universal, a los axiomas. Y el método es la intuición. Basta vivir para aprender. Un registro, una pura experiencia...

posición, sensibilidad; no hace falta otra condición de trabajo. En matemática al contrario, la marcha es desahogada y se va de algunos hechos intuitivos, de unos cuantos axiomas, a sus últimas consecuencias. Hay, pues, que razonar. Pero basta solo la operación silogística y un espacio cualquiera donde trazar números o figuras.

En fin, para progresar en intuitiva basta la sensibilidad; para progresar en matemática, la sensibilidad es necesaria, pero no suficiente; se necesita deducir, calcular. Pero para progresar en mecánica no basta la sensibilidad; no basta la deducción o el silogismo; es indispensable contemplar, mirar, prestar... situar, y por consiguiente, un material, instrumentos delicados; medidas precisas, en fin, de todas las cosas.

La astronomía entra así en el dominio de la mecánica (en tanto que el astrónomo se limita a estudiar situaciones o posiciones), y la mecánica racional es así también mecánica y no matemática.

4. Física (moléculas, físicos físicos). Aquí no basta ya la sensibilidad, ni artificios matemáticos, ni instrumentos delicados para apreciar mínimas distancias, peso ó duración; otro método es indispensable.

Porque en intuitiva los hechos son evidentes, saltan a la vista; en matemática son pura idealidad, cálculo; en mecánica se ofrecen en serie unilínea, simple, bajo la acción de una fuerza única. Pero en física los hechos se desahogan en varias series; parecen decaer de fuerzas distintas, y estas fuerzas se cruzan enfluían de un modo constante.

5. Química (átomos químicos). Por definición, por programa y por método; por lo que busca y lo que hace, el químico no puede confundirse con el físico, ni menos con el matemático, ni con el matemático, ni con el instrumentista ó maestro.

Varianciones que no alteran los cuerpos, que no comprometen su integridad; hé ahí lo que observa el físico. La molécula es su concepción fundamental. Pero lo que en una molécula es heterogéneo, distinto, y tiene un peso invariable, eso es ya un átomo, ó en fin, ese grado de división que las partes difieren del total y entre sí.

En suma; con la molécula se tiene el cuerpo, y con la molécula, el átomo, un cuerpo diferente. El programa químico difiere también por completo del físico. Basta indicar que el químico, verdaderamente científico, no considera las cosas como fisas, ni como estructuras, sino como sustancias más ó menos combinables, más ó menos propensas, en fin, a formar con otras sustancias, compuestos diferentes.

6. Anatomía (plastidas, organizaciones anatómicas). Hay quien incluye en esta clase también los estudios de acción. Se autoriza así un doble ejercicio de método, que dará por resultado no perfeccionar ninguno.

7. Biología (gérmens, acciones, biólogos). Son estos estudios distintos de los anatómicos, porque no se opera aquí sobre cuerpos muertos. El corte, la disección, las clifinas de todas clases, son también necesarias, pero insuficientes.

Y para conocer una acción es preciso concordar, conectar, interrogar en fin su pasado (los hechos que la precedieron); los antecedentes; a su presente (los hechos que la determinan); las circunstancias; y a su porvenir (sus resultados, sus consecuencias).

El anatómico (arquitecto ó naturalista) estudia formas, individuos, datos plásticos; y el biólogo repite este estudio, pero le complica con las influencias del medio.

Así, el crecimiento (por yuxtaposición ó interposición); la renovación (por nutrición ó reproducción); el reflejo, el instinto, la inteligencia, la razón... el cuerpo y el espíritu como parados ó generalizados... son sus estudios principales. Y para estos estudios, el método anatómico, ó de contraste, solo, es ineficaz.

El anatómico describe en fin un individuo ó varios, establece una especie, y da por terminado su trabajo. El biólogo lo recoge, y lo utiliza para una nueva investigación.

Y por esto debe ser disciplina mental forzosa, no pasar al estudio de las acciones, sin haber terminado antes el de las organizaciones.

El anatómico no tiene, pues, estudiada sin haber terminado la física.

Alfonso Ordás.

No se puede pues ser moralista sin ser médico, ni cursar anatomía sin haber terminado química.

7. Biología (gérmens, acciones, biólogos). Son estos estudios distintos de los anatómicos, porque no se opera aquí sobre cuerpos muertos. El corte, la disección, las clifinas de todas clases, son también necesarias, pero insuficientes.

Y para conocer una acción es preciso concordar, conectar, interrogar en fin su pasado (los hechos que la precedieron); los antecedentes; a su presente (los hechos que la determinan); las circunstancias; y a su porvenir (sus resultados, sus consecuencias).

El anatómico (arquitecto ó naturalista) estudia formas, individuos, datos plásticos; y el biólogo repite este estudio, pero le complica con las influencias del medio.

Así, el crecimiento (por yuxtaposición ó interposición); la renovación (por nutrición ó reproducción); el reflejo, el instinto, la inteligencia, la razón... el cuerpo y el espíritu como parados ó generalizados... son sus estudios principales. Y para estos estudios, el método anatómico, ó de contraste, solo, es ineficaz.

El anatómico describe en fin un individuo ó varios, establece una especie, y da por terminado su trabajo. El biólogo lo recoge, y lo utiliza para una nueva investigación.

Y por esto debe ser disciplina mental forzosa, no pasar al estudio de las acciones, sin haber terminado antes el de las organizaciones.

El anatómico no tiene, pues, estudiada sin haber terminado la física.

Alfonso Ordás.

DIARIO DE MADRID

Próximo al amanecer se acuesta un hombre de pró. Supongamos que soy yo, aunque es mucho suponer.

El sol en los vidrios da, nada en el cuarto se mueve. ¿Señorito!

¿Qué? —Las nuevas. —Está; té, manteca y pan de flor, buen provecho. —Bien servido.

Y en blando colchón mullido, vuelve del sueño al sopor. Pronto a despertar ovoida la pesadilla importuna. ¿Señorito!

¿Qué? —La una. —¿Está el almuerzo? —En seguida. Vestimenta que retrata holgura, poder, riqueza, gorro griego en la cabeza, gran babucha y amplia bata.

Elegante es el butiro y lujoso el comedor; y se come lo mejor cómo se bebe la mar. Peina el cabello dorado, órdenes da, cambia el traje. ¿Señorito!

¿Qué? —El carruaje. —¿Está enganchado? —Enganchado. Y estraido, orondo, ahito, pasea el hombre de pró.

Y éste sí que no soy yo, aunque bien lo necesito. Después, vida soberana, jolgorio de sobremesa, a casa de la duquesa y a la comedia italiana.

Al salón, que cosa es de reír y enamorara, y vea usted á averiguar lo que sucede después. Y entre huelgas y alegrías, y conciertos y canciones, en estas ocupaciones se pasa todos los días.

Bien el tiempo se reparte con tan feliz calendario. Me gusta á mí este diario en Madrid y en cualquier parte. C. Solsona.

LA ESCUADRA

Así han llamado las gentes á lo que el duque de Veraguas reunió en el día de guerra para hacer evoluciones y ejercicios de conducción. Desde que con puntualidad matemática llegaron á estas aguas el 21 de agosto, hasta que zarparon la poca del Ferrol, he seguido á esos barcos en sus movimientos y prácticas de mar, pudiendo apreciar los resultados.

Los gobiernos, con el afán de presentar á las Cortes el presupuesto reducido, juegan muchas veces á cartas vistas y para naís que concoca las necesidades ineluctables de la marina porque ha pasado ese departamento ministerial. Sin créditos extraordinarios, siempre precisos cuando á sabiendas están equivocados los cálculos del presupuesto, esos buques no hubieran surcado las aguas del Cantábrico.

mos de intervenir, y no es cosa de que lleguen días supremos para la vida de la nación y todo lo que en ellos puede hacerse para comprar unos Meteoros ó Patriotas de triste recordación.

No bastará decir á Europa: Somos neutrales porque la neutralidad se respeta cuando tiene condiciones de ser respetada. Hay que hacer país y en medio del alojamiento de resortes morales y de gobierno, sin ejército y sin marina militar, ni el orden en el interior estará asegurado ni en el exterior merecerá respeto alguno.

Si se impone el presupuesto de la paz, póngase España al amparo de una neutralización y sacrifique su personalidad y su historia ante Europa; pero en otro caso lo urgente y lo patriótico es no perder años y años en la pacificación y en el enervamiento de las energías que le quedan y procurar con toda eficacia que los sucesos no le sorprendan y que los intereses del país estén garantidos. Aguilar.

RANAS INVULNERABLES

Un destacamento de artillería suiza, ha pocos días de regreso de las prácticas de tiro efectuadas en el polígono, y cuya marcha se ejecutaba por jornadas ordinarias, se vio precisado á campar una de las noches al aire un libro y en las inmediaciones de un estanque cuyas ranas no dejaban conciliar el sueño á la tropa.

En su consecuencia, el oficial que la mandaba juzgó el mejor remedio hacer explotar cartucho de dinamita en el centro del estanque, y así se verificó.

En efecto, el silencio se hizo á raíz de la explosión; pero al poco rato, con asombro de todos; el canto de las ranas se reanuda, si es posible con mayor extrépito.

Los soldados aquella noche debieron renunciar por completo al sueño.

Mas al amanecer quedaron todos admirados de que, no habiendo sufrido daño las ranas, como la pertinencia de su canto había dejado colegir, todos los peces estuvieron boca arriba flotando sobre las aguas.

Lo triste del epíteto es que después de no haber dormido la tropa en toda la noche, el propietario de las tierras en que está enclavado el estanque pide ahora indemnización de los daños causados en la pesca que se criaba en él.

CRÓNICA CUBANA

Una reacción favorable al porvenir de este pueblo, se opera insensiblemente en los elementos que, con resultado más ó menos satisfactorios, dirigen los asuntos capitales sometidos, por ley de circunstancias fortuitas, á sus dilucidaciones. Se abandonan los asuntos políticos por los económicos; se separa la vista de la Convención cubana, y se fija en el Capitolio de Washington. Halagos ó rasguños de allí nos han de venir; conviene estar preparados para corresponder firmemente á los primeros ó evitar los segundos. Hay que definir el futer nacional. Los pasos que dió la política fueron muchos y muy inciertos; los que ahora empiezan á dar las asociaciones económicas sobre seguro, y dominando el terreno que pisan. Poco podemos esperar de los políticos dedicados hoy á discusiones patrióticas improductivas; pero debemos esperar todo de los hombres de acción que con buen golpe de vista distinguen el porvenir de Cuba en los aranceles de los Estados Unidos.

La tarifa es la madre del comercio económico. Por ahí se debió haber comenzado. El Sr. Luis V. de Abad, representante, creo que plenipotenciario, de las clases productoras de Cuba en la república del Norte, le corresponden honores extraordinarios por su gestión económica, que tiende á resolver casi de plano el problema de la exportación de la gran antilla. Con una actividad á toda prueba y con un tacto exquisito, consiguió despertar el sentido práctico de los cubanos, y con la constante publicación de elocuentes artículos en la prensa newyorkina, logró, y es mucho lograr, que las grandes diarías americanas tomasen en consideración sus proposiciones, y que hoy las discutan con algún calor, obteniendo ventaja en la lucha, por la cantidad y calidad de los periódicos que se muestran partidarios de la rebaja del 50 por 100 en las tarifas que rigen para Cuba, y que no son otras que las que se aplican á las naciones que no tienen tratados especiales con los Estados Unidos.

El senador Lodge, republicano proteccionista, figura á la cabeza de un grupo influente de senadores que se manifiestan contrarios con la rebaja de aranceles, por temor de los aranceles. Figuran al lado del Sr. Abad, apoyando sus pretensiones, los siguientes periódicos: Collier's Weekly, Telegram, Inter Ocean, Examiner, Press de Portland y Press de Utica. El Times de Nueva York concede gran importancia á las relaciones comerciales con Cuba, y aboga por la rebaja de tarifas... y por la anexión. El Washington Post, el Baltimore Sun, el Chronicle y el Star, de Chicago, y el Journal of Commerce, el Tribune y el Evening Post, de Nueva York, discuten americanamente aduaneras de Sr. Abad, y no rechazándolas en principio ni apoyándolas incondicionalmente, dan grande importancia á este asunto, que mayor la tiene para los cubanos que para los cosmopolitas de allá arriba.

Si nos atenemos á la influencia que la prensa americana tiene en la Casa Blanca de Washington, al poder que ejerce en el ánimo de los senadores y á lo benéfico que resultaría para la nación grande la rebaja, en su mitad, de los aranceles que hoy se aplican aquí á los productos de las industrias americanas, no cabe duda de que la pronta promulgación de una ley que permita en buenas condiciones la exportación de nuestros productos, lo cual asegura por ahora nuestra vida económica, con lo que tendremos sosiego para esperar las soluciones políticas que más adelante puedan ser determinantes del cobataje, ideal económico que los estadistas sensatos acariacen con fruición.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Advertisement for a typewriter. Includes illustrations of the typewriter and a person operating it. Text: Milor nuevo, enganchado, se vende. Almendra urgente. Hay un buen piano vertical. Ama para fuera. Dinero en el acto, señalando fincas. Media negra, señora y niña, á precios de fábrica.

tas españolas por considerar que la cordura, mesura y circunspección de estos llevaría al pueblo cubano por más fáciles derrotas a la constitución de una patria entonces probable, y hoy casi perdida mereced a los excesos demagógicos y a las intemperancias de los patriotas y a las amenazas de los jacobinos, que confundieron justísimamente el hacer manigua con el hacer patria.

El presidente de la unión democrática separó de su partido; pero ni han cambiado las esferas, ni se ha hundido el firmamento, y Giberga sigue siendo una personalidad respetada dentro y fuera de su partido, y su partido sigue suando aseptos, y, como siempre, plétopro de hombres de valía.

El general María Rodríguez era conveniente, pero no necesario, engrosar otras filas; pero no debilita las del partido conservador cubano.

Dije en mi anterior que el candidato popular de la pasada semana era Jerónimo Masó, y que ignoraba cuál candidato popular sería de la presente semana. Esta semana fué Máximo Gómez. Un comité de barrio lanzó la candidatura de dicho general para presidente de la república cubana, y la de Estrada Palma para la vicepresidencia; pero inmediatamente el general Gómez sacó su propia candidatura, y así se resolvió el comité que él no aceptaría la presidencia, que este lugar le pertenecía por derecho propio a Estrada Palma, y que el vicepresidente sería el general integradísimo D. Jerónimo Masó; mas como Masó no estaba en el ajo y nadie le hablaba de elecciones y éstas se acercan, se declaró por sí y ante sí candidato a la presidencia de la república, lo cual puso a los nacionales en terrible confusión, y en ella viven.

Para la próxima semana nueva sorpresa.

Están verdaderamente indignados los municipales. Habían dispuesto ellos un proyecto de uniforme para la policía de la Habana, y ya tomadas todas las medidas y sentadas todas las costuras; zureció el proyecto y visto que no le quedaba ni resto ni reliquia de lo que se presentara pro forma al coronel Scott, sustituto de Wood en el mando de la isla, al cual coronel, que no tiene nada que ver con el preparador de la comisión de los nombres, aconsejó que se le uniformara a feo y malo, que lo que debían usar los policías de la Habana era *mercedilla*, el rayadillo que usaban los policías y la guardia civil española. ¡Oh, Dios, quién oyera a los municipales! Era un *skase* atentador a la dignidad nacional la orden del coronel Scott.

Los libertadores, que así se llaman, no pueden usar el odioso uniforme de los verdugos. La dignidad patria.

Al cerrar esta crítica, quedan los del municipio con la patria entre los dientes. Atanastio Rivero. Habana 17 agosto 1901.

CANTOS DE UN MUDO

LA CONFESIÓN

¿Por qué no te confesabas?—dijo el cura, y el enfermo calló por vez tercera. —Mira que Dios tu salvación espera, y como te confieses es segura.

Hubo una breve pausa. La voz dura del sacerdote, se tornó ya fiera. Y exclamó estremecido: —¿Considera que el infierno va a ser tu sepulcra!

Se incorporó el enfermo poco a poco, y con acento, entre iracundo y tierno, le dijo al capellán. —Padre, estoy loco! Ella murió en mis brazos este invierno. No se pudo salvar... pues yo tampoco. ¿Quiero volver a verla en el infierno!

Constantino Gil.

RECUERDOS

EL DÍA QUE MURIÓ QUEVEDO

La fecha del 8 de septiembre será siempre en la literatura española un día de impecable recuerdo. Se apogó la llama de una de las preclaras inteligencias que brillaron en la centuria decima sétima y se apagó en uno de los más esplendidos diamantes del arte, cayeron a la frente de España y colocaron su nombre a inmensa altura. É hicieron que fuera saludado con universal respeto.

En el referido día murió en 1645, en Villanueva de los Infantes, aquel insignie poeta madrileño, llamado D. Francisco de Quevedo Villegas, cuyo ingenio dejó huellas de tal esplendor, que sus fulgores aparecen con igual intensidad a través de más de dos siglos y medio, que en el momento de brotar de aquella privilegiada inteligencia.

Hijo de Don Pedro Gómez de Quevedo, secretario de la reina Doña Ana de Austria y de Doña María Sanabaz, vivió la luz el 26 del mismo mes de setiembre de 1580, recibió educación muy esmerada, aun cuando desde su edad primera pisó los salones de palacio y respiró el ambiente de un gran mundo, que le dio el mundo y la sociedad en su general, patria, que se había de inspirar, para escribir las obras que le han immortalizado.

Bien conocidos son los datos biográficos de tan insigne escritor, para repetirlos en este momento que no lo consienten los estrechos límites de un artículo, ni mi falta de competencia. Sabido es que estudió y dominó el latín y el griego, hasta el extremo de que sustentó correspondencia en el idioma de Homero, que era tan versado en el hebreo, que tuvo la honra de ser consultado con frecuencia por el ilustre historiador Mariana; que estudió teología en Alcalá; que también conoció las matemáticas, y su cultura alcanzó con gran afición las ciencias naturales en el rudimentario estado que en su tiempo se encontraban; que en la poesía llegó a la cima del Farnaso, hasta el extremo de que se le llama el príncipe de los poetas por el gran Lope de Vega, al exclamar en su Laurel de Apolo:

citarse entre las muchísimas que salieron de su pluma, como modelos dignos de immortalizarse a un autor y citarle entre los que han tenido la dicha de escribir libros eternos, justificando la opinión de Lipsio, que dijo era Quevedo el más grande honor de nuestra nación.

Nuestro objeto, en estos brevísimos renglones, solo ha sido el recordar de una fecha, la evocación de una efemérides que no debe pasar inadvertida a ningún español. Pero no terminaremos sin dejar antes consignado que las muchas chocarrerías y bufonadas que le atribuye el vulgo, son inexactas y revelan un desconocimiento completo de su carácter. Su gran cultura se revela por doquier en todas sus obras, aun en aquellas más ligeras y triviales y de carácter burlesco y humorístico, y que no solo brilló como autor festivo, sino como profundo y eruditísimo escritor, cuyo carácter independiente se revela, entre otras muchas de sus obras, en aquéllas celebradas soneto dedicado al conde duque de Olivares, y que demuestra la altivez de quien no se doblega a las injusticias del magnate.

Es, por lo tanto, el 8 de setiembre, un día que debe escribirse con caracteres imborrables en las páginas de la historia de España, y al que la literatura universal debe igualmente rendir impecable culto.

INTERESES AGRÍCOLAS

El Congreso de las Cajas de crédito agrícola. — Protección y amparo. — La crisis vinícola. — El crédito en Francia. — Lo que pasa en España. — El préstamo agrícola. — El cultivo del tabaco en España. — El gobierno y la Compañía arrendataria. — Aspiraciones para el porvenir. — La explotación práctica. — La próxima exposición internacional en los Jardines del Buen Retiro.

Se ha inaugurado en Beziers (Francia) un Congreso de Cajas de crédito agrícola que acaso pueda servir de grandes enseñanzas para España, tan necesitada como ésta se halla de todo lo que pueda contribuir al desarrollo de la riqueza territorial.

Protección y amparo es el lema de todas las sociedades e instituciones extranjeras. Protección y amparo venimos pidiendo, aunque inútilmente hasta ahora, en estas sencillas crónicas.

La iniciativa referente al Banco de crédito agrícola, de que ya hemos hablado, es una manifestación consoladora de que, al menos, no sabemos hasta qué punto llegará a arrugar en nuestras costumbres, ya contaminadas por la más glacial y culpable indiferencia.

Pero veamos a lo que importa. El Congreso inaugurado en Beziers ante numerosa y selecta concurrencia, ha empezado por consignar la importancia del asunto al confesar que, a pesar del bienestar de que goza tanto el Estado como el particular, no se han desarrollado en España las instituciones de crédito agrícola. Esto ha sido el punto capital del discurso inaugural, iusticia que conocemos en el momento de escribir estas líneas. Diríase que Francia, en esta como en otras ocasiones, procura ampararse del espíritu y las tendencias de su rival.

Se espera, por otra parte, que el Congreso de Beziers ha de salir, si no la solución completa de la crisis vinícola, algo que pueda contribuir a su desarrollo, al menos, en el tiempo tan complicado por el clima, así como otros que afectan grandemente a la agricultura en general.

Pero ateniéndonos a lo que hasta ahora parece más dibujado en el programa del Congreso, diremos algo de los antecedentes de crédito agrícola en Francia, que es lo que más inmediatamente puede servir de enseñanza en nuestro país.

Organizado el crédito agrícola por ley del 20 de noviembre de 1884, se vio que no obstante el régimen de favor que establecía para las sociedades basadas en la mutualidad, no desaparecieron las formalidades exigidas por anteriores disposiciones, no respondía a los fines de la realidad, por lo que el gobierno creyó prudente pedir al Banco de Francia el año 98 un avance de 40 millones de francos, así como un canon anual de dos millones que puso a disposición de la agricultura.

Con la utilización de los 40 millones se publicó la ley del 21 de marzo de 1899 que tuvo por objeto la instrucción para el Banco de Francia de crédito mutuo agrícola, poniendo de manifiesto los privilegios que en su favor se hacían, así como también para las sociedades y Bancos locales de crédito agrícola mutuo, pudiendo el Tesoro distribuir cantidades, sin interés, a las ciudades cajas. El importe de los avances que en un principio no podía ser superior al capital depositado en especie, el actual ministro de Agricultura lo ha cuadruplicado.

A pesar de tantas leyes protectoras, el crédito agrícola apenas existió, pues el préstamo necesitaba de un fiador para sacar dinero de una caja. El crédito, por lo tanto, resultaba ilusorio en la práctica, particularmente para los pequeños agricultores. La ley del 18 de julio del 98 sobre los *warrants* agrícolas, que como se sabe, es una especie de boleta de garantía o *gaje*, hizo dar un gran paso al crédito agrícola, permitiendo al propietario el procurarse un préstamo sin recurrir a una tercera persona, y dando sólo por fianza el todo ó parte de los productos de su explotación.

El agricultor puede con ello tomar prestado sobre sus productos que, convirtiéndose en prenda del acreedor del *warrant* asegura a este último toda clase de garantías, ya que de una parte el propietario no puede disponer de ellos ni deteriorarlos voluntariamente sin incurrir en responsabilidad criminal y de otra parte la realización del producto empujado a pagar con preferencia del producto de la venta, y con preferencia de todo lo que se encuentre en muchos labradores españoles a la realización del crédito. ¡Ojalá! perdiera la palabra, porque en realidad no mereces tal nombre, porque en realidad no mereces tal nombre, porque en realidad no mereces tal nombre, porque en realidad no mereces tal nombre.

En España, dice un estimado colega, no tenemos más que un crédito, que desposeído de su legitimidad legal y amparado en la ley, es más irritante toje una red en cuyas mallas forcejea hasta sucumbir el pobre terrateniente.

Y ya que hemos consignado algo de lo establecido, aunque deficientemente en Francia, sobre el crédito agrícola, no estará de más que traemos en dos párrafos el cuadro de la situación apremiante en que con frecuencia se encuentran muchos labradores españoles al acudir al crédito. ¡Ojalá! perdiera la palabra, porque en realidad no mereces tal nombre, porque en realidad no mereces tal nombre, porque en realidad no mereces tal nombre.

llega la sementera tiene otra vez que llamar a la puerta del usurero en símplica de que lo dé trigo y cebada con que hacer la siembra y mantener el ganado.

En este caso, la fórmula del contrato varía; pero los resultados son iguales para el desdichado labriego.

Esto se obliga a entregar en la recolección por cada fanega de trigo ó cebada, que recibe en octubre, 14 ó 15 celentines, 5 su importe en metálico si el prestamista prefiere esta forma del pago, porque le brinda nuevas facilidades para seguir formado la bola de nieve.

No hay que decir que al dinero prestado se le fija siempre un interés que no baja nunca del 12 por 100.

Estas cosas, si se conocen ni se crean fuera de aquellas comarcas agrícolas que sufren la mala suerte, y por eso hemos abogado en favor de los Congresos agrícolas regionales, para que de este modo se lleve a todos los ánimos el convencimiento de que no hay nada que con mayor apremio reclamen las clases productoras que la creación de un establecimiento de crédito agrícola.

La cuestión del cultivo del tabaco en España es importantísima, porque representará, si se resolviera en sentido afirmativo, la solución de trascendentales problemas en algunas comarcas.

Por eso se comprende la tenacidad en perseguir sus ideales que manifiesta la sociedad defensora de tal idea, domiciliada en Villanueva y Geltrú. Su junta directiva acaba de dirigir una nueva circular de propaganda de adhesiones. La base del razonamiento es la siguiente:

En la base 12 del contrato que en abril de 1887 celebró con el Estado la Compañía Arrendataria de Tabacos, estipuló que, transcurridos los dos primeros años del arriendo, podría el gobierno, de acuerdo con la Arrendataria, conceder autorización para el cultivo del tabaco en la Península é islas adyacentes.

Tres años han transcurrido ya, y en tan largo período de tiempo no se han hecho más que ensayos del cultivo, tan innecesario como inútiles, pues ya ni siquiera hay nadie que se atreva a poner en duda que así el suelo como el clima de España, es privilegiado para el cultivo del tabaco.

En el primer tercio del siglo pasado desentancóse y se declaró libre su cultivo, y el resultado no pudo ser más satisfactorio, pues la renta de tabacos casi produjo al Estado tanto como al presente, en que el consumo de esta planta ha experimentado enorme aumento.

En una hectárea de terreno pueden recolectarse, haciendo dos cortes de hojas, unos 1.920 kilos de tabaco, que vendido al precio mínimo de 0,75 peseta el kilo, dan un importe de 1.440 pesetas; descontando por razón de gastos de labores, abonos, etc., un 40 por 100, queda una ganancia líquida de 864 pesetas por hectárea.

La excelente calidad del tabaco que se produce en España asegura su exportación, abriendo nuevos mercados, así en Europa como en América. En 200 millones calculaba D. José de Carvajal los ingresos que por tal concepto podría tener España.

Basta y sobra con lo dicho para demostrar los grandes beneficios que el cultivo del tabaco produciría en todos los órdenes de la riqueza española.

No quiere, pues, la sociedad protectora, nuevos ensayos del tabaco, pues considera que basta y sobra con los hechos, ni que se importe tabaco en rama de los Estados Unidos en España de mejor calidad, pudiéndose producir en España de mejor calidad, ni que se importe de Filipinas, pudiéndose elaborar en la Península.

Hasta en Andorra, entre los mismos Pirineos, en la región más fría de España, se produce excelente tabaco, que es exportado a Bélgica y Suiza, en competencia con todo el de Europa. Así en aquel país, debido a las iniciativas del Sr. Clararunt, se desarrolla una importante rama de riqueza, no implantada en España por culpa de los gobernantes y sus sucesores de la Tabacalera.

Si antes podía ser óbice al tabaco de nuestras colonias, hoy ha desaparecido con la pérdida de la isla de Cuba y Filipinas. Hoy no hay otra excusa para no conceder el cultivo del tabaco en toda España, que los intereses de la Arrendataria; así lo consigna la circular.

Nosotros no entramos en juicios de lo que puede afectar a la permanencia de grandes arrendos ó contratos de explotación ó servicios de Estado, porque esto nos llevaría a terreno muy distinto. Pero debemos señalar el desarrollo de una de las aspiraciones más interesantes de la agricultura española.

La avicultura, tan relacionada con la agricultura práctica, está llamada a grandes desarrollos y adelantos en nuestro país. Los realizados hasta hoy no dejan de tener importancia; pero la tienen más indudable lo que se preparan.

Las bases del programa que ha de regir en la Exposición internacional de Aviicultura, colombófila y piscicultura, que se celebrará en Madrid en el mes de mayo de 1902, con motivo de las fiestas de la coronación de Don Alfonso XIII, demuestran el acierto con que se echan los fundamentos de los futuros adelantos.

UN RECUERDO RETROSPECTIVO

En Francia, en Bethony, pasará Nicolás II revista a 150.000 franceses. A una treintena de kilómetros más allá, en las llanuras de Vertus, vieron, el 10 de setiembre de 1815, el Zar Alejandro II los soberanos con él coaligados contra la Francia, maniobrar y desfilar 150.000 rusos.

En aquel día, según un anuario de aquel tiempo, el relato de aquella ceremonia, el día 10 de setiembre de 1815, el Zar Alejandro II los soberanos con él coaligados contra la Francia, maniobrar y desfilar 150.000 rusos.

Las tropas estaban distribuidas por divisiones, ocupando un espacio de cuatro a cinco leguas. La totalidad del ejército que se revistaba era próximamente de 150.000 hombres, de los cuales 60.000 de caballería. La artillería contaba con 500 piezas.

A las ocho de la mañana una salva anunció la llegada de los soberanos. La cúspide de la montaña había sido puesta a nivel, y presentaba una planicie, a la que se llegaba por una suave pendiente. Esta planicie, reservada para los soberanos, los generales en jefe y oficiales superiores, estaba terminada por una balaustrada.

La vertiente del monte Arín que daba frente a las tropas había sido dispuesta en anfiteatro con el fin de que se pudieran colocar 400 personas. Todo el resto del terreno estaba ocupado por una numerosa multitud, procedente de las ciudades y pueblos próximos, y aun de alquerías muy distantes. Notábase mucha concurrencia de ingleses de ambos sexos.

El tiempo era hermoso. Los soberanos almorzaron bajo una tienda, después de lo cual las tropas se pusieron en movimiento y ejecutaron grandes maniobras.

En seguida formó un cuadro, cuyas tres primeras caras estaban formadas por infantería en columnas de batallón, y la cuarta por la caballería en columna de regimiento.

Cada evolución se indicaba por un disparo de cañón, haciendo para señal con su espada el emperador Alejandro.

Los soberanos, acompañados de más de 200 oficiales superiores, descendieron a caballo de la montaña y pasaron revista a aquel ejército. Dos cañones de artillería en la línea de cada división; entonces los tambores batían marcha, y las músicas ejecutaban aires guerreros.

Después de verificar diferentes evoluciones todos los cuerpos desfilaron por delante de los soberanos.

En seguida SS. MM. volvieron a situarse sobre la montaña, colocándose el Emperador de Austria entre el Rey de Prusia y el Emperador Alejandro.

A la derecha de éste se colocó el príncipe de Wrede, el duque de Wellington y el príncipe real de Baviera. Detrás de esta primera línea, había una multitud de oficiales superiores de diferentes ejércitos, y por encima, sobre la cúspide, se veía una sola dama, la duquesa de Wellington.

Entonces las grandes maniobras dieron principio, y a la señal de disparos de cañón se ejecutaron los movimientos más difíciles, y cumpliendo con la más exacta precisión.

Por fin, todo el ejército reunido en columna sencilla, sobre el centro, se desfiló cinco veces en líneas paralelas, que se desarrollaban sobre un arco de círculo de una legua de extensión.

Los cuerpos distaban 300 pasos entre sí, y las 500 piezas ocupaban los intervalos.

A las dos de la tarde, un obrero colocado en la cresta de la montaña dió la señal; 150.000 voces gritaron ¡hurra! 150.000 fusiles hicieron una descarga cada uno en el espacio de diez y siete minutos; en seguida las 500 piezas, en el mismo espacio de tiempo, hicieron oír su terrible trueno. Esto fué el ramillete final de aquella fiesta militar.

Al día siguiente, en la llanura, detrás del monte Arín, y frente a la montaña de Cormont, se celebró la fiesta del Emperador Alejandro.

La ceremonia religiosa fué seguida de un gran banquete servido por el obispo Careme, cocinero del príncipe de Talleyrand, que se vio obligado a hacer escoltar las provisiones y batería de cocina por un convoy de caballería.

En un momento de la tarde, el príncipe de Wrede, el duque de Wellington y el príncipe real de Baviera. Detrás de esta primera línea, había una multitud de oficiales superiores de diferentes ejércitos, y por encima, sobre la cúspide, se veía una sola dama, la duquesa de Wellington.

buero, parodiaba la figura de Sancho, y fuese a invitar a sus amigos, mientras el pueblo se reunía en la iglesia, sacaba en procesión la Virgen y bailaba en la plaza; pero toda la alegría de pensar en la humillación del solariego, no bastaba a ocultar su pesadumbre, por no ver el sillón, que los ancianos sabían por sus padres, que vieron siempre ocupado sus abuelos, por algún señorón de la casa; que faltaron las telas de damasco que adornaban la iglesia, y los velones que alumbraban la Virgen venerada; y el terciopelo aquél, que recubría las carcomidas tablas de las andas, y el almohadado, también de terciopelo, que llevaba el criado del solariego, para que éste se hincara de rodillas sin mancharse del polvo del camino; y el viso que daba éste a la procesión, con su levita y su chistera y el chaleco blanco.

Y hasta los chiquillos echaron de menos los dotes reales en céntimos que los arrojaba desde el balcón, y los mozos y mozas, quien—de mejor cara que ellos—les admiraba, y hasta el señor cura pensó en el chocolate de todos los años y en el raito de polémica durante los cigarrillos que le seguían. Y para terminar que hizo muy mal efecto la casa cerrada y el balón sin la colcha, y que el pueblo quedó muy poco satisfecho de la hazaña, y aunque no lo dió a entender, algo corrido, aunque nunca tanto como el solariego, cuando a la siguiente mañana, tomando el toque de misa del domingo por el día de la fiesta, presentése con todo el ceremonial y la levita, en escogido lugar del presbiterio, donde quedó sorprendido no viendo más que un cura en el altar, cuando siempre había visto tres en tan solomne acto, lo cual y otros detalles, diéronle mala espina, hasta que se enteró de lo que ocurría.

Aguantéase allí durante la misa, pero apenas terminó ésta, mandó quitar las telas de las paredes de la iglesia, llevése los candelabros que alumbraban a la Virgen, quitó la colcha del balcón, y despojándose de la levita, cadena y demás adornos, solamente usados en esa día, quedó pensando en el trozo de fina, que para nada le serviría, que el pueblo necesitaba y que, por no darle, habíale costado la pérdida de la estimación de sus vecinos, y aún lo que era peor y le traía inconsolable: aquel respeto y consideración por él y sus vecinos conservado.

Murió este invierno el solariego, deben tomar nota los poderosos y los humildes. Los primeros, para no abusar de su poder y despreciar a los pobres, porque se exponen a privarse del gusto de ser admirados, y los humildes, porque sin el concurso de las riquezas, por mucho que se esfuerzen, siempre serán ellos y sus más preparadas escogidas fiestas, raquíticas y miserables.

M. de Asúa.

Astillero setiembre 1901.

PERIFOLLOS

Decididamente, las predas de toda habitación lujosa no quieren nada con el papel, sino con la tela; ó más bien con la ya célebre pintura «Tropin»; una preciosidad, especie de laca de tonos delicados.

Una vez dada esta noticia, pasemos a otras. A este paso, los joyeros llegarán a ser *marquises de bohème*. No exajeró: en sus escaparates abundan, que es una dicha, los amuletos; los hay a centenares, cada uno tiene una virtud distinta, y (por supuesto) todos un fin verdadero; y qué fin más bueno que el de preservarnos de la mala suerte y de no ser cuantos otros males.

Qué profusión de *fetiche*s, lectoras mías, qué profusión!

Las elegantes los llevan por docenas en el collar, modelo de orfebrería; ó en la corta cadena, lindamente labrada, que termina como la de los salvajes, en preciosos *gris gris*.

Hay la rama de muérdago, de oro con lindos esmaltes; por el sitio no bastara, existe el «zapato de hadas», que ha de ser de platino para que sea eficaz.

Tiene también magníficas propiedades la moneda de cinco céntimos con un brillante en el centro; sin que esto quiera decir que falten (pues no faltaría sino que faltaran) el eterno trébol de cuatro hojas y los animales de toda especie.

Pero lo último, lo más eficaz, es el cerdo de coral rosa, ocupado en devorar (picar) un corcón... de rubies.

Otro amuleto preciadísimo es el llamado «alfiler de nodriza». Joya que ostenta un diminuto elefante, cuyos ojos son dos rubies, los colmillos perlas y el extremo de la trompa una esmeralda.

Hay que tener en gran estima a este animal. Madame de Thöbes, la famosa «adivina», sostiene que el elefante es «la mejor garantía para la felicidad»; y que «su copia» (la del paquidermo) debe abundar en los aposentos de toda casa donde sus habitantes deseen vivir en paz.

Verdad que no conviene eso de llamar amuleto a una malavera? Pues resulta, y no de ahora, sino desde hace años, que es lo que más suerte da; pero ha de ser con esta condición: que la cabeza sea de coral blanco, que enseñe muchos los dientes, que éstos sean perlas verdaderas, sendos brillantes los ojos y que ha de ostentar un collar de oro que lleve el siguiente letrero: *Je revendrai!* ¡Qué elegancia tan lúgubre, Dios mío!

A más de todo esto, las damas de la aristocracia francesa é inglesa han adoptado estaño, como alhaja de moda, un pequeño corcón al cuello, ó bien un pendiente de una cadena de oro, que lleva en su pulsera. Este corcón ha de ser sumamente sonante, y se le consiente, a lo sumo, una piedra de color en el centro, piedra que indica la predicción de su dueño por determinado matiz ó bien la que corresponde al mes en que ha nacido su poseedora.

Y en estas cosas se afán por el «estilo inglés»; afán que desde hace veinte años importa en algunas modas, en algunos usos, en algunas costumbres?

Ahora que los grupos de flores artificiales parecen arrancados de un jardín; ahora que las flores son lo preferido para los sombreros, otros tocados y muchos corpiños, me acuerdo de las mujeres del gran Napoleón. Y digo que si Josefina fué partidaria de los adosados lujosos, María Luísa prefirió a todas las salidas habidas y por haber, incluso las más valiosas, el adorno de flores naturales.

La Emperatriz Josefina fué mujer de exquisito gusto. Si en sus retratos de aquel tiempo vemos algunos que ostentan modesto algo afectadas, consecuencia de lo voluble que a la moda es, aquella exquisita armonía, de aquella distinción suprema que admiramos también en los retratos de otra Soberana, la Emperatriz Eugenia.

Napoleón I no podía, *sans éprouver une émotion profonde, voir apparaitre la silhouette d'une femme vêtue de blanc sous la volute des arbres d'un alle...*

Josefina, que amaba mucho a su marido, no podía oír esto con indiferencia... Desocho de acararlo cada vez más, vestía casi siempre de blanco... Y así ataviada, paseaba bajo la bóveda que formaban los árboles de la alameda...

Otra noticia, y no van más por hoy: *Toilette de diner*. De crespón de la China, color maíz con «nerustaciones» de encaje blanco el cuello, que es a lo Luis XIII, es amplio, todo ésto que se ve, y en sobre los hombros a modo de pañuelo, el cinturón *échappé* de tul negro, completa la *toilette*, que es bonita, muy bonita. No porque lo diga yo.

Lo dice ella, la *toilette*.

POR EL COMERCIO Y LA INDUSTRIA

En LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de 26 de noviembre de 1900, me permití señalar al alto criterio del gobierno de S. M. una organización relativa a la asociación a los consules de ciertas repúblicas hispano americanas de una oficina oficial de información es de un muestreo comercial.

Versado yo desde más de once años en asuntos de esta índole, y habiendo desempeñado cargos consulares por cuenta de dichas repúblicas, daba un juicio sumario de la mencionada organización, haciendo resaltar sus ventajas inestimables para el comercio y la industria.

Séame permitido hoy amplificar ese juicio, mediante el breve relato de una idea personal, cuya adopción me parece llamada a engendrar resultados prácticos, dando un impulso favorable al comercio de exportación.

Me idea, ó mejor mi aspiración, la resumo como sigue: «Creación en los países extranjeros en donde los productos españoles tienen mayor aceptación, de una oficina oficial de informaciones dotada de un muestreo comercial».

Estas oficinas, sin relación ni conexión con la jurisdicción consular, dirigidas por hombres competentes, dependerían del ministerio de Estado.

Separadas de los consulados, funcionarían de una manera más homogénea, pudiendo sus jefes dedicarse únicamente al ramo que constituiría su razón de ser.

A mi juicio, su funcionamiento puede compararse así: Abiertas diariamente al público, han de poseer un conjunto de documentos comerciales bastante precisos para que a toda pregunta se le de en el acto la contestación más exacta. Datos estadísticos, coste de fabricación, gastos de transporte, fletes, condiciones y plazos de pago, todo lo que el comerciante extranjero que acude a la oficina, la cual se encarga también de ponerle en relación con una casa exportadora correspondiente, quedando a la disposición de ésta para proporcionarle informaciones sobre la solvencia de aquélla.

En resumen, la oficina es para ambos, exportador é importador, el intermediario oficial, ofreciéndoles la garantía más eficaz y provechosa al plantamiento y al ensanche de sus relaciones.

Además comunican a la prensa local las noticias aptas para servir los intereses del comercio nacional.

Junto a la oficina se halla un muestreo de todos los productos originarios del país: productos agrícolas, manufacturados, de minas, etcétera, enviados por los industriales y comerciantes, todos minuciosamente rotulados, con indicación de los precios puesta la mercancía en el puerto de desembarque.

Pues bien, si se ponen en parangón el gasto insignificante con que la referida creación gravaría el presupuesto y las riquezas considerables que reportaría al país, parece imposible la indecisión.

Esta mi idea apenas la dejo indicada, y me figuraría faltar a mi deber si no me pusiera a la entera disposición de quien correspondiera exponerla en toda su amplitud. Pedro LL. León 28 de agosto de 1901.

PUBLICACIONES

Con el título de *Razón y Fe* ha empezado a publicarse en Madrid una Revista científico-religiosa, redactada por padres de la Compañía de Jesús.

Su fin es cooperar al lado de las publicaciones católicas, a la defensa de la religión y al esclarecimiento de la verdad, tan oscurada hoy en todos los terrenos, especialmente en el religioso y social, con daño gravísimo de las almas, y con la prosperidad temporal de los pueblos.

Para conseguirlo, *Razón y Fe*, se propone como su nombre lo indica, discutir sólidamente a la luz de la razón natural y de la fe sobrenatural, las múltiples y trascendentales cuestiones que más hondamente preocupan en nuestros días a los hombres pensadores, y cuya solución deseará de incompleta tiene a muchos alejados más ó menos del sendero de la verdad.

El conocido escritor murciano D. Gabriel Baleriola acaba de publicar, con el título de *La crisis vinícola en la provincia de Murcia*, un notable estudio de las causas y remedios del mal que se nota, así como de la sustitución de cultivos que proceda en casos determinados.

Obras como las del Sr. Baleriola son las que más necesita nuestra agricultura para preparar y conseguir sus mercados de España. Reseñamos, pues, dicho libro, que los labradores en general y a los vintateros en particular.

Una interesante y curiosa información de un suceso que tanto interés ha despertado como *El crimen de Carabanchel*, publica en sus *Actualidades* de esta semana nuestro querido colega *Blanco y Negro*. En sus originales lientrosos deben señalarse artículos y poesías de Sancho, Pastor, Ramos Carrión, Nogales, Pérez Zúñiga, Favaro, Llanusa, etc. Comprende en su sección de *Varios*, una información completa de *Barrios*, con preciosas fotografías de sus lugares más pintorescos.

El estradístico Instituto dentista D. Santos Liguero ha publicado las obras correspondientes a los estudios de latín y castellano en los Institutos, obras que por su claridad, sencillez y concisión han merecido excelente acogida del profesorado.

Hemos recibido el folleto de D. J. Otero y Arbona, *La Carrera del comercio*, Memoria premiada en el certamen científico-mercantil celebrado en Zaragoza en octubre de 1900.

El Sr. Otero y Arbona empieza por hacer la historia de las escuelas de comercio de Francia, Alemania, Bélgica, Austria, Hungría, Italia, y los Estados Unidos, indicando cuáles son las instituciones que en España podría imitar con sus Escuelas de comercio.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL
POR TELEFONO
San Sebastián 7, 330 t.

Firma.
S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos:
Disponiendo sea pública y gratuita todo el año la entrada en los museos del Reino.

El Sr. Pidal y la unión conservadora.
De modo autorizado se dice aquí que, tanto D. Alejandro como el marqués de Pidal, están dentro de la unión conservadora, reconociendo a la jefatura del Sr. Silveira, con quien sostienen frecuente correspondencia.

Propósitos de Veragua.
El ministro de Marina, señor duque de Veragua, ha llevado a Madrid el propósito de acometer en seguida la organización de la marina mercante, rogando sus relaciones con la marina militar.

El Sr. Ibarra.
Ha salido para Sevilla D. Eduardo Ibarra.

Rumor desmentido.
Se ha dicho aquí que en la frontera de Navarra se había notado alguna agitación carlista. No es cierto, según informes autorizados.

López Dominguez.
Ha llegado esta mañana el general D. José López Dominguez.

Un banquete.
El comandante de la fragata alemana Steyn dará mañana a bordo un banquete a las autoridades.

San Sebastián 7, 340 n.
En el hotel de los Sres. Bermejillo.

Esta tarde se ha dado en casa de los señores Bermejillo el té en honor de los marineros alemanes.

Los salones estaban muy bien adornados. Amenizaban el acto la banda del regimiento de Sicilia y una orquesta de bandurrias y guitarras.

Los marineros del Steyn fueron recibidos a los acordes de la marcha alemana.

Hicieron los honores los dueños de la casa. Concurrieron las marquesas de la Laguna, Squilache, Mérito, condesa de Torre Manzana, y señoras y señoritas de Besson, Novella, Gutiérrez de Henestrosa, Herreros de Tojeda, Espinosa de los Monteros, Colmenares, Gaytán de Ayala, Alonso de Zavala y otras.

Los alemanes muy satisfechos, haciendo votos por la prosperidad de nuestro país.

Regatas.
Se han verificado fuera de la Concha las regatas de balandros patrocinadas por oficiales del Steyn.

Ganó el balandro Chiqui.
Una medalla conmemorativa de plata era el objeto ofrecido como premio por el Club Náutico.

Los socios del Club obsequiarán a los alemanes con un almuerzo en el Continental.

La apertura de los Tribunales.
En el discurso que leerá el marqués de Terverga en la apertura de Tribunales, analizará el difícil problema de la responsabilidad judicial bajo sus tres aspectos: civil, criminal y disciplinario, teórica y prácticamente, y esto será materia de un proyecto de ley que está redactado para llevarlo a las Cortes.

De esta manera, el señor marqués de Terverga hará que el discurso de apertura tenga eficacia, sentando de este suerte el precedente, enteramente nuevo, de convertir su discurso en ley.

Visita de cortesía.
El capitán general Sr. Blanco ha cumplimentado hoy a la Reina.

Tabuyo.
El baritono Tabuyo salía para Valencia donde seguirá cantando en español óperas del maestro Giner.

Tiro de pichón.
En el hipódromo de los Juncales se ha celebrado esta tarde tiradas extraordinarias del tiro de pichón para el premio del Casino.

San Sebastián 8, 1245 m.
Romero, Tetuán y López Dominguez.

Atribyese trascendencia política a la reunión que celebrarán hoy los Sres. Romero Robledo, duque de Tetuán y López Dominguez. Se cree que llevarán los tres espíritu de concentración o de inteligencia.

El duque de Tetuán llegó de Biarritz al anochece.

Aguilar.
COLOMBIA Y VENEZUELA

Los insurrectos de Colombia.
Telegrafían de Nueva York que los insurrectos colombianos han aparecido frente a Colon y se teme de un momento a otro que ataquen a la ciudad.—HARRY.

UNA BODA
Ayer se ha verificado en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Guindalera) el matrimonio de la bella señorita María Llopis con el inteligente joven D. Simón Pérez, hijo segundo de nuestro amigo D. Valeriano, propietario de la empresa de anuncios Los Tiradores.

Bendijo la unión el cura párroco Sr. Corrales, y fueron padrinos don Marcela Semper, madre de la desposada, y el padre del novio.

Después de la ceremonia pasaron los invitados a casa de la madrina, donde se hallaban expuestos los regalos que han recibido los novios, y se sirvió un suculento almuerzo servido por la casa Tournié. Al servirse el champagne, se pronunciaron por los concurrentes cariñosas frases encomiadas a la prosperidad de los novios.

Asistieron los doctores Gayoso, Alfageme y Guin, y las familias de Fernández Mancho, Sacristán, Adrada, Luis Morás, Abajo, Quiros, Llopis, Vega, González, Aguirre, Merino, Juvera, Gómez, Belmás, Alvaro, Borrego, Pérez Aguirre, Gil, Corrales, Gallego Figueras, y representantes de El Imparcial, Liberal, Globo y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Los novios salieron ayer tarde para Barcelona en el expreso. Hacemos votos por su felicidad.

NUESTRA SEÑORA DE COVADONGA

CONFLICTO DE LOS PUESTOS.—El telégrafo.
Cangas de Onís 7, 915 m.

Han llegado a Covadonga fuerzas de la guardia civil de caballería e infantería. Se supone que tratan orden de levantar los puestos, aprovechando la oscuridad de la noche, con objeto de evitar alteraciones de orden público.

Salgo para Covadonga.
Aunque estación de ferrocarril de Cangas de Onís es de servicio limitado, se confía en que funcione el telégrafo más tiempo de las horas de ordinario.

El oficial encargado del telégrafo trabaja incansablemente con objeto de evitar retraso en los despachos.

Solución del conflicto.—Protesta del clero.
Covadonga 7, 915 m.

Se ha solucionado el conflicto de los puestos. El alcalde telegrafió al gobernador civil que procedía la orden de levantar los puestos.

El gobernador contestó inmediatamente ordenando que se dejase a los puestos en su lugar.

Esta orden ha disgustado al obispo de Oviedo y al abalido, pues el prelado se fundaba para impedir la colocación de los puestos en que algunas situaciones en terrenos que pertenecen a la colegiata y además en que las tabernas constituyen una profanación delante de la basílica.—DOSEFES.

CARTA ABIERTA

PARA FERNANDO LANUZA, VULGO «PUNTILLA».
Inolvidable Puntilla,

queridísimo Fernando, para tus días de juego por lo visto soy llamado y casi siempre me encargas al llegar al tercer plato una amistosita revista que, primo de mí, yo te hago: Lloy la escribo con cariño y en mal romance la canto ¡qué linda con su lira cantar lo que otros cantaron, y decir en auresos versos, y perdona lo de auresos, en un castizo romance que me hacen al caso!

Hoy celebra el buen Regino en los Viveros de Lázaro la fiesta que conmemora sus felices cumpleaños. Bien puede estar orgulloso nuestro querido Velasco; alrededor de su mesa donde están sus operarios, tiene amigos que le quieren, obreros que, entusiasmados, dan «vivas» a Don Regino, dan «vivas» a su buen amo que los paga con tanta fidelidad, o de trabajo.

¿Quieres nombres? ahí van nombres: José Jimeno, Serrano, Rebollo, Menéndez Remis, Pineda, Pepe Camacho, Federico Minguet, Sáinz, Jacinto Jimeno, Cabo; como son sus oficiales muchos, de escribir me canso, el nombre de todos ellos es uno solo: «el trabajo».

Podría, que la posdata es precisa en ciertos casos; en un rincón de la mesa las dos hijas de Velasco y su mujer lloran juntas la alegría de este cuadro.

Antonio Casero.

EL VERANEANO EN ALICANTE

Última peregrinación.—Coros Clavé.
Alicante 7, 9 m.

La peregrinación botifill, epílogo de las anteriores, ha resultado superior. Durante el trayecto, un prestidigitador hizo gratuitamente magníficos juegos de manos en los coches de segunda clase.

Al verse preteridos por el prestidigitador los peregrinos de los coches de tercera clase, se amotinaron amistosamente.

Gracias a mi intervención, conseguí que el artista diera una sesión en dos coches de tercera.

El hábil prestidigitador marcha a Murcia. El recibimiento que se dispuso a la orden botifill en Alcazar, fué afectuosísimo.

El hermano Pedro, dueño del restaurant de La Encina, obsequió a sus hermanos mientras el tren hizo una parada de quince minutos, con preciosos abanicos y ramos de flores.

Las reinas de la fiesta fueron la Lisa y la popular Paza, la de los lunares. En Alicante fué recibida la Orden con gran entusiasmo.

Dentro de breves horas llegará en tren especial 400 excursionistas de los coros Clavé de Barcelona.—MESTRE MARTINEZ

Llegada de los Coros Clavé.—Entusiasta recibimiento.
Alicante 7, 630 t.

En este momento hacen su entrada en la población los Coros Clavé. La estación se hallaba de bote en bote. Las calles del tránsito estaban concurridísimas.

Acudieron a la estación, con objeto de recibir a los coros, el Ayuntamiento en pleno, presidido por el Sr. Gadea; comisiones de distintas corporaciones y la sociedad Festival Alicantina, con su presidente, Sr. Cotti.

Las casas del trayecto estaban engalanadas y los balcones de las mismas ocupados por bellas alicitanas.

La entrada se ha hecho con aparato y ha consistido en un espectáculo animadísimo. Los coros entraron en la población en la siguiente forma: Guardia municipal montada. Distintos coros con sus estandartes. La bandera nacional que ostentaban fué colocada en el balcón central del Ayuntamiento. Los coros, perfectamente uniformados, se situaron en la plaza inmediata al Ayuntamiento.

El alcalde Sr. Gadea, que de tanta popularidad goza, pronunció un elocuente discurso, dando la bienvenida a los coros en términos expresivos, que arrancaron aplausos de la multitud.

El representante de los coros, Sr. Bonayas, contestó al discurso del Sr. Gadea, con otro muy sentido, saludando entusiastamente a Alicante, y expresando su gratitud al pueblo alicitano por el recibimiento entusiasta que había dispensado a los coros.

El acto terminó con un abrazo que se dieron los Sres. Gadea y Bonayas. Los individuos que componen los coros lucían barretina.

Durante el trayecto de la estación al Ayuntamiento, se dieron vivas a España, a Barcelona y a Alicante.

Procedían a las coristas bandas de músicos, vendiendo detrás de aquéllas el Ayuntamiento y las comisiones.—MESTRE MARTINEZ.

TELEGRAMAS OFICIALES
Granada 7.
Se ha incendiado la fábrica de resinas de la sociedad Unión de Bilbao, establecida en Arenas del Rey, quemándose el local y cuanto contenía.

Sanlúcar 7.
Se ha verificado la expedición a la Florida del Francés, en obsequio a los marineros alemanes, asistiendo las autoridades de la provincia. Hubo brindis, en los que se expresaron grandes afectos y respetos mutuos.

El gobernador hizo grandes elogios de nuestra marina de guerra.

Coruña 7.
A las tres de la tarde ha llegado, procedente del Ferrol el príncipe Alberto de Frusia, que hizo el viaje de Francia en un vapor de servicio particular.

Durante las cuatro horas que ha estado recorriendo la población, recibió señaladas pruebas de respeto.

Jabón 7.
Tres individuos llamados Francisco Martínez, Alfonso Lozoya y Manuel Antonio Ballastros, agredieron al jefe y al factor de la estación de Quesada, en la línea de Linares a Almería, hirieron y obligándolos a encerrarse en sus habitaciones.

Capturados por la guardia civil a quince kilómetros de la estación, se confesaron autores del hecho, diciendo haberlo cometido hallándose embriagados, y por no haberles permitido que montasen en el tren.

Linares 7.
A consecuencia de la explosión de un barrón en la mina El Mombro, ha sufrido una grave herida el obrero José Fernández Gallardo.

BALART EN EL ESPAÑOL

Han corrido rumores de que D. Federico Balart había dejado la dirección del teatro Español.

Afortunadamente, parece que la noticia no se confirma.

El prestigio de Balart y la escrupulosidad con que cumple sus contratos el Sr. Berriatua, son garantía más que suficiente de que el insigne poeta y crítico seguirá en su puesto, al frente de la compañía Cobeña-Thullier, como estuvo al frente de la compañía Guarrero-Mendoza.

Así lo suponemos, y eso será lo mejor para el empresario, para los autores y actores, y lo que importa más, para el público de nuestro glorioso teatro nacional.

CRIMEN HORRIBLE

UN CADAVER EN UN BAUL
POR TELEFONO
Primera indagatoria.
Paris 6, 817 n.

Los resultados de una primera indagatoria sobre el crimen descubierto en Malakoff son los siguientes.

El día 23 de agosto, entre diez y once de la mañana, una mujer, alta, morena, delgada, de unos treinta años, al parecer, que no llevaba sombrero, y vestía una falda de lana gris, llegó, en un coche de punto, al número 60 de la carretera de Chatillon, y manifestó el deseo de alquilar una cochera para guardar un baúl.

La propietaria de la casa, Mad. Avenel, consintió en alquilar la cochera por tres francos diarios.

En la tarde del mismo día volvió la mujer, en coche, trayendo un baúl, que hizo meter en la cochera.

En aquel momento pagó diez días adelantados de alquiler, y dijo llamarse madama Monin, con domicilio en Paris, Rue Saint Sauveur.

Desde entonces Mad. Monin no ha vuelto a parecer.

Mad. Avenel, inquieta por la ausencia de la mujer a quien había alquilado la cochera, avisó anoche al comisario de policía, quien mandó abrir el baúl, encontrando, entre virutas, el cadáver de un hombre en descomposición.

El baúl tiene 1'10 metros de largo por 0'50 de ancho y de alto; está en buen estado y tiene forro pardo, con una etiqueta de la estación del ferrocarril de Mónaco.

El cadáver hallado parece ser el de un hombre de unos 45 años, próximamente; está desnudo. Tiene una ancha herida, que parece producida por un golpe de hacha; el ojo izquierdo está fuera de la órbita.

El médico calcula que este hombre fué muerto hace tres o cuatro meses.

Según otros vecinos, Mad. Monin, cuando vino a alquilar la cochera, iba acompañada por un niño de tres a cuatro años, parecía agitada, tenía los cabellos en desorden, hablaba con volubilidad y tenía el aspecto de una obrera.

Dicen también que llevaba una falda de lana gris, con bolero negro, y que tenía en la mano un saco negro, con armadura de níquel.

El lunes, Mad. Monin envió a la Avenel un telegrama, anunciándole que vendría a recoger el baúl.

Anoche, viendo que no parecía la Monin, la propietaria abrió el baúl, y al ver el cadáver, mandó llevar inmediatamente al comisario de policía.

En la calle de Saint-Sauveur, en Paris, ningún portero conoce a esta madama Monin; pero en la misma calle abundan casas de huéspedes y pensiones de segundo orden, y es posible que haya vivido unos días en alguna de éstas.

El comisario de policía dice que sobre el cadáver había un paquete muy perfumado y que el cuerpo estaba envuelto en una sábana y en toallas que parecen procedentes de un hotel. Dos almohadas rellenas de algodón.

El juez y el comisario creen que la Monin no es la autora del crimen, y que solamente ha sido encargada de hacer desaparecer al cadáver.

Se hacen indagaciones para saber quien fué el cochero que condujo a Malakoff a la Monin.

El cadáver ha sido trasladado a la Morgue.—R. BLASCO.

Nuevos detalles.—Qué contenía el baúl.
Paris 7, 1050 m.

Se conocen estos detalles complementarios del crimen descubierto en Malakoff. El baúl lleva una etiqueta de la estación del ferrocarril de Mónaco con el núm. 3.032 y la fecha de setiembre 1892. Debajo hay otra etiqueta puesta en Wiesbaden. En el costado opuesto se leen toscamente pintadas en encarnado las letras H. O. B., con debajo un 2.

Cuando madama Morin trajo el baúl, la ayudó el cochero a bajarlo y meterle en la cochera; luego pagó el coche, despidiéndolo.

También traía un cesto cuadrado, análogo a los que se usan en los mercados para transportar flores, y una manta de viaje usada, con listas, como una piel de tigre.

guardarlas en la cochera; colocó el baúl el cesto y las cajas juntas, y luego cubrió el baúl con una manta. Dijo que le enviaba madama Morin desde los mercados.

Madame Avenel abrió las cajas, que contenían flores artificiales.

El día 31, otro mandadero viejísimo trajo a madama Avenel 20 francos de parte de la Morin, diciendo que esto prolongaba cinco días el alquiler.

La Avenel se negó. El día 2 del corriente recibió un telegrama procedente de Paris, firmado por la Morin, diciendo: «Enviaré flaves el miércoles, haré recoger cosas».

El cesto cuadrado contiene un sombrero de paja de hombre, una gorra de ciclista, un sombrero de hombre de tela blanca, una camisa de mujer, muy sucia, con manchas de sangre, una corbata de mujer, de crepón amarillo, todo envuelto en un periódico que lleva la fecha de 21 junio '901.

El cadáver tenía una camisa de lana de cuello vuelto. Dentro del baúl se han hallado también una camisa de mujer, unas toallitas, una sábana, cuatro pañuelos, todo relleno de erin. El pelote estaba cubierto con otra sábana, sobre la cual había un bastón atravesado.

Casi toda la ropa está marcada, excepto los pañuelos, que son de batista fina.

Las cajas tienen un letrero con estas letras, toscamente pintadas: A Morin, y en otro costado una lleva: echanissions 6432 S. C. L., y otra: 1812 I. A. R. 362.

La policía ha encontrado a Lemaire. El juez le interrogará.

Se sigue buscando al cochero que llevó la Monin a Malakoff.—R. BLASCO.

CIRCO DE PARISH

La temporada de otoño.
Espléndido estaba anoche el circo. El mejor de la sociedad de Madrid ocupaba palcos y sillas, y la entrada general, aquella gradería inmensa, asemejábase a un tendido de plaza de toros, tanto por el abigarrado del público como por las voces y chillidos que sin cesar salían ya interrumpiendo los trabajos de los artistas, ó bien celebrando las bufonadas del popular Gobert Belling, el clown de moda, que hizo reír a manifiesta batiante a grandes y a chicos.

Y hablando del resto de la compañía internacional, como la llama Leonard Parish, su inteligente director, cabe desde luego afirmar que llena cumplidamente su objeto, y hay entre sus artistas algunos verdaderamente notables, como son la hermosa Gina Mills, reina de la fuerza; los Zoes, gitanos, en sus trapezios volantes; los Frediani, el trio Alexandre, y las Camaleonas.

De seguir así, el circo continuará llevándose al público como en la anterior temporada.

LOS ESPAÑOLES EN LISBOA

Los españoles en Lisboa.—La Exposición de Horticultura.—Cuándo regresan los periodistas.
Lisboa 7, 335 t.

Importantes elementos de la industria, comercio, periodismo y arte, nos han obsequiado con un banquete.

Se tocaron, al final de la fiesta, los himnos portugués y español, escuchados entre vivas a los dos países.

Se ha inaugurado la Exposición de Horticultura, que es verdaderamente brillante, asistiendo el ministro de Agricultura.

Atendiendo a reiteradas y grandes instancias, los periodistas españoles suspendemos el regreso hasta que salga el tren de excursionistas portugueses.—BARBERA.

El tran de vuelta.
Lisboa 7, 85 n.

Acaba de salir el tran de vuelta de los excursionistas madrileños, compuesto de ocho vagones de segunda y cuatro de tercera.

A las cuatro de la tarde los excursionistas empezaron a tomar al asalto la estación.

Mucho pueblo ocupaba los andenes para despedirlos.

Se dieron vivas a España y Portugal. Los excursionistas vuelven muy satisfechos.

Los redactores del Imparcial, Liberal, Herald y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA han quedado aquí para seguir el lunes con los excursionistas portugueses, cuyo número asciende a 200.

El atraso de la salida del tran de vuelta obedeció a un descarrilamiento ocurrido esta tarde cerca de Sacavem.—BARBERA.

SUCESOS

Detenciones.
En la estación del Norte han sido detenidos dos alemanes a quienes la policía creyó anarquistas.

Intervino la legación alemana y fueron puestos en libertad por no hallar en ellos nada que pudiera comprometerlos.

Las víctimas de los eléctricos.
Luisa Verdugo Bravo, vecina de la calle de la Paz, núm. 21, es otra nueva víctima de los tranvías eléctricos.

En la plaza de Oriente tuvo la desgracia de caerse aquí al suelo desde la plataforma del tranvía núm. 150.

Dicha mujer avisó para que parara el vehículo, pero no se hizo así y este fué el motivo de la caída, fracturándose aquí el brazo izquierdo y causándose contusiones en diversas partes del cuerpo.

Caída desgraciada.
La niña María González, de seis años de edad, que habita con sus padres en la calle de Hartzembuch, núm. 15, tuvo la desgracia de caerse ayer por la escalera de dicha casa, causándose heridas en la cabeza y conmoción cerebral.

La niña quedó en muy grave estado. Una niña.
Anoche, a las once y media, en la calle de Oviedo, rufián Pedro Navarro Sánchez y Doroteo Sáinz Aral, ambos jornaleros.

El motivo fué por sí uno u otro se estorbaba para ver mejor un «Tío Vivo» que por aquellas inmediaciones existe.

De la contienda resultó herido Doroteo, de una pierna reservado, en el costado derecho. En la casa de Socorro reconoció a su agresor, el cual ante el juez de guardia nos dicen que negó su delito.

HORRIBLE CATASTROFE

ROMA 7, 820 n.
Esta mañana, en Génova, durante los ejercicios de tiro de la artillería, salió de improviso un disparo, matando a seis soldados, e hiriendo a once gravemente.

Los muertos están horriblemente desfigurados.—CREMONESI.

NOTICIAS GENERALES

Estado atmosférico.
El día 7 en Madrid ha sido casi despejado y no muy cálido.

El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Príncipe, 21) señalaba a las siete 19 grados; a las diez 205 y a las cuatro 22.

La temperatura máxima a la sombra ha sido de 28; la mínima 12'8.

El barómetro marca hoy 705. Variable. —Ayer llovió en Salamanca, Soria, Zaragoza y Teruel.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana, fué de 39 grados, en Teruel (?); la mínima, de 11, en Coruña.

Tiro nacional.
En el sorteo de valores para la amortización de obligaciones del Campo de tiro, ha correspondido a los siguientes números: 331 a 341, 631 a 640, 711 a 720, 1.031 a 1.039, 1.111 a 1.119, 1.201 a 1.209, 1.511 a 1.520, 1.901 a 2.000, 3.011 a 3.020, y 2.481 a 2.490, pertenecientes a los señores duque de Uceda, D. Ricardo Ortega Cortés, D. José Pérez Realalde, D. Evaristo Sellés, D. Fernando Garralde y D. Francisco J. Jauzá.

El capitán Wester.
El Rey de Suecia ha autorizado al capitán de Estado Mayor del ejército de aquel país, A. M. T. E. Wester, para que pueda usar la cruz roja de primera clase del Mérito Militar que le fué concedida, a propuesta del general Linares, como comandante en jefe de las tropas españolas en Santiago de Cuba.

El capitán Wester, agregado militar en la campaña hispano-americana, se lanzó, revolver en mano, contra una turba de insurrectos cubanos que, en el memorable combate del Caney (10 Julio 1895), intentaron asesinar a varios soldados nuestros, heridos en aquella gloriosa jornada y que quedaron sobre el campo de batalla.

El periódico sueco que da la noticia de la autorización concedida al capitán Wester, hace constar que la cruz roja de servicios militares de España corresponde a la medalla de oro que en aquel país sirve para premiar el valor militar y que une a todos los bravos desde el general hasta el soldado.

La Revista Blanca publica un artículo para demostrar que de los condenados por los sucesos de Jerez, están unos indultados y otros no. Y como está afecto a la equidad y a la justicia, llama el colega la atención de quien corresponda, y nosotros tenemos mucho gusto en consignar su excoiación.

La Compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14. (Teléfono 689, Bilbao, Santander.)

Quien lee los anuncios lleva una ventaja inmensa, quien no los lee, pues sabe dónde puede adquirir todo lo que necesita. Empresa Anunciadora Los Tiradores, Romanones, números 7 y 9, entresuelos.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una disposición determinando la forma en que se ha de justificar la residencia para los efectos de la matrícula en los Institutos conforme al último decreto de demarcación territorial de estos establecimientos de enseñanza.

Por las secretarías de los Institutos de esta corte se había juzgado indispensable un volante de la alcaldía de barrio que certifique del domicilio. Para facilitar más este trámite se ha ordenado que pueda el volante ser sustituido por la cédula del cabeza de familia ó la declaración de persona conocida.

Además se ha dispuesto por real orden que continúen en los mismos Institutos los alumnos oficiales que hubieran comenzado en ellos sus estudios.

El día 16 del corriente más se celebrará en la Diputación provincial la subasta de las obras necesarias para la restauración del salón de sesiones, construcción del nuevo salón del patio central cubierto, variación de tabiquería y nuevo decorado de la planta principal. Se cree que serán muchos los licitadores que concurrirán a tomar parte en dicha subasta.

Ayer ha aprobado el gobernador el cartel de abono para la próxima temporada, que se publicará mañana, y debemos hacer constar que dicha autoridad ordenó a la empresa que hiciera constar, en el mencionado cartel, las causas por que no figuraba en él el espada Bombita chico.

El escultor D. Miguel Ángel Trilles, nos ruega hagamos constar, que no es cierto se haya anunciado en la Gaceta concurso alguno para la ejecución de un monumento que se ha de erigir en las Palmas al insigne vencedor de Africa, general O'Donnell. Si tales obras se han adjudicado, será sin las formalidades de concurso.

El Gabinete Médico de Socorro, del barrio de Salamanca, ha prestado durante el pasado mes de agosto los servicios siguientes: A domicilio 120, jurídica 32, consulta pública 547.—Total, 699.

El domingo 8 del corriente, a las nueve y media de la noche, dará en el Centro Asturiano una conferencia D. Andrés Obispo sobre el tema «Universidad de Oviedo», lo que se pone en conocimiento de los señores socios.

La sección de Medicina Veterinaria de El Fomento de las Artes celebrará el día 10, a las nueve de la noche, en su local, Arrieta, 10, junta magna, a la que están invitados veterinarios, prensa política y profesional, catadores civiles y militares é inspectores de carnes para tomar importantes acuerdos acerca de las funciones sanitarias municipales veterinarias relacionadas con la higiene pública.

EN NUESTRA SUCURSAL PUERTA DEL SOL, NUM. 1

Se reciben anuncios y suscripciones

Sucursal

Exposición Fabril y Artística 40, CALLE DE ALCALÁ, 40 MADRID

MAQUINAS SINGER PARA COSER

18, CALLE DE LA MONTERA, 18 MADRID

PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual a Centro América. Una expedición mensual al Río de la Plata. Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales a Filipinas. Una expedición mensual a Canarias. Seis expediciones anuales a Fernando Pó. 106 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algeciras y Gibraltar. Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente. Para más informes, acúdase a los Agentes de la Compañía.

Vino tónico Madariaga

La extenuación de fuerzas, la debilidad cerebral y los trastornos nerviosos se curan con el vino tónico tosta-ta del Dr. Madariaga, agente mineralizador de primer orden y gran reparador de los nervios, que de modo admirable restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, como los excesos de trabajo intelectual ó corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc. De suma utilidad en las enfermedades consumptivas y neurasténicas, etc., y de comprobada eficacia contra la anemia y la clorosis, es insustituible como complemento a la alimentación de los convalecientes y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos. Botella: 3 pesetas. Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid y principales farmacias de España.

DINERO

Única casa que con reserva y economía presta a empleados del Estado por oposición, clases pasivas, Senado y Congreso, Fuencarral, 50, 2º derecha. De 10 a 4 y de 7 a 9.

SE COLOCAN CAPITALES

únicamente en asuntos de verdadera garantía, a conciencia, y obteniendo segura una buena renta. P. Fernández, Infanta, 32, ent.ª dcha. De 10 a 4.

EL MEJOR

Ladrillo prensado para fachadas, se fabrica en Sigüenza. Avisos y pedidos en las oficinas de la fábrica, calle de Montalbán, 7, MADRID.

Denticina infalible

Preguntad á los millares de madres que salvan á sus hijos de la muerte, y os dirán que la denticina de Justo Fernández Isuero, de Calzada de Guaymas (Toledo), es el pan bendito del hogar. No mueren los niños de la denticina, los salva aun en la agonía, los hace brutar la baba suprimida, corta la diarrea que les angustia, extingue las erupciones de la boca que les molesta, les arroja el estómago, les hace atragajar la flema, imbebe alfebriles, brotan fuertes dentaduras, desencanaja á los niños transformados de raquíticos en sanos y robustos. Rechazar las imitaciones y falsificaciones; comprar la legítima en casas reconocidas. Contra las CALENTURAS, TERCIANAS y CUARTANAS, usad las FILDORAS FEBRIFUGO-INFALIBLES del mismo autor. Único depositario, venta por mayor: D. Guillermo García, Capelanes, 1 duplicado, Madrid. Por menor: Sacramento, 2, Trafalgar, 39, Madrid.—En Ainaraz y el autor.

Espectáculos del 8

APOLLO.—4 1/2.—La buena ventura.—Los niños llorones.—Aqua, azucarillos y aguardiente. 8 3/4.—El ojo derecho y el género infimo.—Los niños llorones.—Dolores.—El chiquillo y el género infimo. COMICO.—4 1/2.—La golfeña.—Los monigotes del chico.—Colegio de señoritas. 9.—Ya somos tres.—El tío de Alcalá.—Los monigotes del chico.—La tremenda. EL DORADO.—5.—Corre interior.—Los figurines.—La Solá. 9.—Los figurines.—La Solá.—Ki-ri-ri-ki.—Los figurines. PARRISH.—4 1/2 y 8 1/2.—Funciones gimnásticas y acrobáticas. SALON DE ACTUALIDADES.—Marquissette.—Imperio.—La pulga, por la señorita Cohen.—Sangre torera.—Las esmeraldas.—Acosta.—Nuevo cinematógrafo. MOLINO ROJO (Luclama, 6).—Salón modernista.—Moulozo por la señorita Egea.—Balletes regionales por la petit Imperio.—Ilusionista Dr. Fausto.—Mlle. Julie.—Mouche d'or.—Cine-matograph. PALAIS DES PROJECTIONS ANIMÉES (Fuencarral, 120).—Todas las noches sesiones desde las ocho con exhibición de nuevos cuadros y el episodio Juana de Arco. CAROUSEL MECANICO.—Caballitos movidos por vapor. No produce mareos. Calle de Atocha (solar de San Juan de Dios).—Quince céntimos la carrera. —Todos los días desde las cinco de la tarde. PLAZA DE TOROS.—4.—Gran corrida de novillos en la que se lidiarán seis toros, de desecho de tienda y cerrado, con divisa negra, de la ganadería de D. Pablo Benjumea, que serán estoqueados por Antonio Boto (Regaterín), Juan Sal (Salero) y Antonio Segura (Segurita), con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros. BOLETIN religioso del día 8 Santos del 8 de setiembre.—Domingo XV después de Pentecostés.—La Natividad de Nuestra Señora, Santos Timoteo, Adela, Adrián, Fausto y compañeros mártires. Sale el sol á las 5'32, y se pone á las 6'23. Cultos para el día 8 Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, y termina la octava á Nuestra Señora de la Almudena, siendo orador por mañana y tarde el P. Eduardo Gómez, se hará procesión de reserva. En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, jubileo perpetuo. En la Catedral Horas canónicas y misa solemne, predicando el señor lector. En la Real Capilla, á las diez, misa cantada. En las parroquias, ídem, predicando sus respectivos párrocos. En San Francisco, ídem, Sr. Zaballón. En la Encarnación, señor Capellán. En las Descalzas será sin sermón. En la parroquia de Covadonga (San Plácido), fiesta solemne á la titular, predicará el Sr. García Suárez, y por la tarde, en los ejercicios, el P. Veneno; después de la reserva se cantará Salve. En San Ginés habrá solemne función á Nuestra Señora de la Cabeza, predicando el Sr. Barja. En San José Id., á Nuestra Señora de la Portera, el P. Venancio Pardo. Ejercicios. En el Caballero de Gracia los acostumbrados, con sermón y oración. En el Asilo de la Santísima Trinidad y en las iglesias de los hermanos de la Doctrina Cristiana (Raimundo Lulio Cuatro Caminos), ídem, ídem. En el Carmen, por la Archidiócesis de la Santísima Trinidad, siendo orador el Sr. Maroto. En las Servitas, por la V. O. T., Sr. Solar. En San Fermín, por la V. O. T. franciscana, orador el padre director. En San Marcos, por la Felicitación Sabatina, orador el párroco. En San Lorenzo por las Hijas de María, predicando el párroco. La misa y oficio son de la Natividad de Nuestra Señora. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, San Pedro, Capuchinas, San Marcos, Sentido, Monserrat, Calatraves y San Ginés. Real Archidiócesis de Nuestra Señora de la Misericordia.—Continúa celebrándose en la parroquia de S. Sebastián las solemnes novenas que los años dedica á su soberana patrona su congregación. Todos los días á las diez de la mañana, se cantará la

Misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón.

Por las tardes se manifestará á las cinco y media; á continuación se rezará el rosario, al que seguirá el sermón que predicará las nueve tardes el doctor señor González Reyes, luego la novena, cantándose los gozos, Santo Dios y una devota reserva, finalizando con la letanía y Salve en el altar de Nuestra Señora. El día 14, á las cuatro, solemnes vísperas. Terminada la reserva se cantará una solemne Salve á grande orquesta. Día 15.—Función principal.—A las siete y media misa de comunión general. A las nueve y media se manifestará á S. D. M., á las diez y media misa solemne pronunciando el panegírico de la Virgen D. Manuel Lopez Anaya. Asistirá á estos cultos la capilla que dirige el reputado compositor D. Gregorio Mateos. A las procesiones de reserva la real archidiócesis sacramental de esta parroquia. Parroquia de San Ildefonso.—A las ocho misa de comunión por la cofradía de Nuestra Señora del Carmen y por la tarde, á las seis, ejercicios con sermón que dirá D. José Gomez Sesé, cura economo de San Miguel. Real archidiócesis de la Guardia de Honor.—Centro del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.—El domingo 8 de setiembre, á las ocho de la mañana, comunión para toda la congregación. Por la tarde, á las seis, el ejercicio mensual, en que será orador el reverendo padre Fidel Fita. DEUDA PUBLICA Pago y entrega de valores. Días 9 al 13. Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100, de igual renta de la Deuda interior, con arreglo á lo dispuesto en la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1893, hasta el número 20.200. Ídem de carpetas de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de mayo de 1893, hasta el número 3.020. Ídem id. de residuos procedentes de la conversión de las deudas coloniales y amortizable del 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 1.225.

Día 10.

Pago de carpetas de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre corriente y anteriores, y de 55 y 20 millones de los vencimientos de agosto y octubre últimos; facturas presentadas y corrientes. Ídem id. de inscripciones del semestre de julio de 1893 y anteriores; facturas presentadas y corrientes. Día 13. Pago de carpetas provisionales de la deuda amortizable del 5 por 100, presentadas para el canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 3 de mayo de 1901, hasta el número 3.200. Ídem de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1892 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras é inscripciones), atrasadas de 1 de julio de 1874 y anteriores, y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes. Lo llamado y no recogido por cinco vencimientos, obligaciones del empréstito de 175 millones de pesetas y material del Tesoro. Día 13. Entrega de títulos del 4 por 100. Las facturas existentes en caja por conversión del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciónes y canjes. GOBIERNO MILITAR Orden de la plaza para el día 8 de setiembre. Parada: Ceriñola. Guardia del Real Palacio: Ceriñola. Jefe de día: Señor teniente coronel de Covadonga, D. Benigno Cabrero. Imaginario: Señor teniente coronel de Vad-Rás, don Domingo Alonso. Visita de hospital: Princesa, segundo capitán. Reconocimiento de provisiones: Reina, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona á las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán don San Fernando. ALMONEDA ricos muebles. Piano de manubrio y vertical. Paz, 15.—FELIPA.—Paz, 15 HOTEL de sólida construcción. Se alquila para todo tiempo, con jardín, agua, luz eléctrica, etc., se vende en tres mil duros. Calle de Lérica, núm. 4 (Cuatro Caminos).

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª MARÍA BERMEJILLO Y MARTÍNEZ NEGRETE DE GARCÍA FALLECIÓ EN ALZOLA EL DÍA 8 DE SETIEMBRE DE 1899 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA DE SU SANTIDAD R. I. P. Todas las misas que se celebren mañana 8 en las parroquias de San Jerónimo, El Salvador y San Nicolás, en las iglesias de Monserrat y de las Escuelas Pías de San Antonio Abad y en el Oratorio del Caballero de Gracia, y el 11 en San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada. Su viudo D. Patrio Garcia y F. Cortina; hermanos D. Luis, D. Javier y marquesa de Tovar; madre política doña Maria de los Dolores F. Cortina, viuda de Garcia, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Valladolid, administrador apostólico de Madrid-Alcalá, ha concedido 40 días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

HOTEL con jardín, cuadro, agua y luz eléctrica, se vende en la calle de Romero Robledo, núm. 12 (Argüelles). Precio, 50.000 pesetas.

SANATORIO DEL PILAR Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. PILAR, 25, Guin'ñera, Madrid. PENSIONES DE 6, 8 Y 12 PTAS. Pídanse reglamentos al Director, DOCTOR SANCHEZ VERRERO, Alcalá 4, Madrid. Consulta de dos á cinco.

RETALES Gran saldo. Estados, 3. A LAS NOVIAS Juegos de alcaza estilo Luis XV, con armario de dos lunas y piedras de color, desde 150 duros. Gabinetes con lapices de figuras, desde 50 duros, y otra infinidad de muebles. OLAVEL, 2.

TERRENO EN VENTA BARATO Más de 140.000 pies, en el Paseo de las Yserías. Linda con el citado paseo, la fábrica del Sr. Correcher, vía ferrea de circunvalación y otras tierras. Razón en la contaduría de este predio.

Enfermedades Secretas CAPSULAS RAOUIN a COPAIBATO de SOSA Curan sin excepción los Flujos agudos ó crónicos. Exhíbase la Pirma Regum y el Sello oficial del Gobierno francés. FURQUIZE ALBESPEYRES, 76, St-Denis, París, y en todas las Farmacias.

EL SUCESO ILUSTRADO publicará mañana domingo. Portada.—Nicolás II. Viaje de los Emperadores de Rusia á Francia. Carabanchel.—Fotografía de Felipe Gregorio, de Prados, José, Paula, Rufina y niño Castán. Barcelona.—Causa de Correas. San Sebastián.—Colisión entre marinos y periodistas. Nidos vacíos, por Acuña. Un día á perros.—Información. Otras actualidades. Precio 20 céntimos.

LA SEÑORA DOÑA MARIA ISABEL MUÑOZ DE BAENA Y VELUTI DE PACHECO falleció el día 30 de agosto de 1901 habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de S. S. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 9 del actual en las iglesias de San Plácido, como igualmente las de San Gregorio, á las diez de un mañana, desde el día 11 en la ciudad íntegra, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viudo, hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones.

CARTÓN PIEDRA Se vende clase superior y de las dimensiones 2'75 metros largo, 1'17 metros ancho y cinco milímetros grueso. Barán razón CALLE ALFONSO XII, 72, 2.º ANDRÉS PÉREZ

COMISION DIEZ POR CIENTO para todo tiempo y anuncio. R. Colmenares, núm. 3, trid. PIANO VERTICAL CASI NUEVO se vende, Alcalá, 45, pral. SE OFRECEN PARA PORTERIA Smitrimonio joven sin hijos, con informes. Válgame Dics, 6, 2.º d.º KRUGER Libras á 45 ptas. GIL PREGIADOS, 7

ACADEMIA PACHECO Preparatoria y Facultad de Medicina, Farmacia y Ciencias. Esta acreditada Academia, fundada en 1881, tiene un Infirmería especial exclusiva para las tres facultades, bajo la dirección del Sr. P. Filadelfo Díaz. Pídanse reglamentos. San Miguel, 21, duplicado. TRONCO DE CABALLOS BARATISIMO Se vende y puede ver en la calle de Arlabán, número 3, cochero.

GRANDES ALMACENES Y FABRICA DE RELOJES de Carlos Coppel FUENCARRAL, 25 Y 27 Esta casa vende directamente al público á los mismos precios de la fábrica y garantiza la buena marcha de sus relojes con certificado de garantía. Los relojes de la casa COPPEL que no marchan bien se cambian por otros. Grandes talleres de construcción y reparación de relojes. Todas las composuras quedan garantizadas. Catálogo ilustrado gratis.—Remesas á provincias.

CATEDRAL DE LA ALMUDENA INGRESOS TERCER TRIMESTRE PESETAS Donativo de varios señores capitulares, por junio... 34 50 Del Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá: suscripción de los meses de abril, mayo y junio... 1.091 44 De la litre. Congregación de Presbíteros naturales de Madrid, ídem por el mes de julio. De la Sr. D.ª María Vicenta Román, ídem id. Suscripción central correspondiente á junio. Recaudación de la parroquia de San Sebastián, por los meses de abril, mayo y junio. Cupones de 1 de julio, correspondientes al legado del Excmo. Sr. Marqués de Urquijo, (que en paz descanse)... 5.632 Producto líquido obtenido de los anuncios de la valla en el mes de julio... 138 64 Recaudación de la parroquia de San Martín y San Ildefonso, por el mes de junio... 254 Ídem de Nuestra Señora de Atocha y las Augustas, por los meses de mayo, junio y julio... 264 Ídem de la de Santa María, por junio... 189 30 Ídem de la de San Luis, por junio y julio... 342 24 Ídem de la de de San Marcos, por julio y agosto... 200 Ídem de la de San Ginés, por el mes de julio... 213 Recogido en los capillos de la obra... 43 83 Ídem de la parroquia de San José, por julio y agosto... 248 50 Ídem de San Nicolás, por abril, mayo y junio... 125 50 Suma... 9.823 45

LA SEÑORA Doña Patronila Trigueros y Romero VIUDA DE MONTAUT HA FALLECIDO EL DÍA 7 DE SETIEMBRE DE 1901 A LAS CINCO DE SU MAÑANA R. I. P. Sus desconsolados hijos D. José y D.ª Dolores Montaut y Trigueros; hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada, y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8 del corriente, á las nueve y media de la mañana, desde la casa mortuoria calle de Fuencarral, número 56, cuarto segundo, al cementerio de la Sacramental de San Justo y Pastor, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el cohe. No se reparten esquelas. LA FUNERARIA. PRECIADOS, 20

AGUA DE COLONIA medicinal de Sánchez Ocaña. El producto de locar por excelencia. Es altamente higiénica y de aroma gratísimo; fortalece la vista, calma la migra y es muy saludable para el pie. Es sin duda alguna la mejor y más á propósito para el verano. Precio de los frascos en Madrid 1, 1'75, 3 y 6 ptas. Litro 6 ptas. Atocha, 36, farmacia y principales de España. Por mayor, G. García y Martín y C.ª

PASTOS DE INVIERNO Se arriendan los de la dehesa titulada Cuatro Don Juan y Castillejo, sita en término de Linares, provincia de Jaén, propiedad del excelentísimo Sr. Marqués de Linares. Para tratar de los referidos pastos, dirigirse al apoderado de dicho señor, calle del Marqués de Linares, núm. 31, en LINARES. LAS CARRERAS Científicas, literarias y críticas de España. Estudios, gastos y porvenir que ofrece, escala de honorario á la venta la 10.ª edición de este útilísimo libro, que contiene las últimas reformas en la enseñanza.—Precio, 3,50 pesetas. Se vende en todas las librerías.

DIABETES EL VINO URANIADO PESQUI. Este medicamento cura el Azúcar diabético. Venia por mayor: PESQUI, Burdeos. Depósito en Madrid: Calle de MIBEL, 10, VINOY FERRER y C.ª

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRÉNE Y AGAZZI SABADELL Construcción anual: 200 dinamos y electromotores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPATIBLES. AVISO Esta casa sirve con la mayor perfección, economía y prontitud toda clase de trabajos de imprenta y litografía. Tarjetas de litografía, desde 2,50 pesetas; recordatorios, desde 6,50; tarjetas de imprenta, desde 1,50 pesetas; circulares, memorandos, tarjetas comerciales, carnets y cuantos impresos se desee, todo á precios sumamente económicos, los cuales rigen para los efectos de escritorio. Visitad esta casa y os convenceréis del esmero, brevedad y precios sin competencia. Envíos á provincias. PAPELERIA DE J. MARTINEZ PUERTA DEL SOL, 1 ESQUINA A LA CARRERA DE SAN JERONIMO Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL SEÑOR Don Pedro de la Torre y Rivas DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL DÍA 8 DE SETIEMBRE DE 1898 R. I. P. Todas las misas que se celebren en las parroquias de Ntra. Señora del Carmen el día 8 de setiembre, el día 9 en San Ginés y el día 12 del mismo en Santa Cruz, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su viuda D.ª Amalia de Udaeta y Perea y demás familia, RUEGAN á sus amigos y almas piadosas le encomiendan á Dios en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias por el Excmo. Señor Nuncio de Su Santidad, y varios obispos, en la forma acostumbrada.

LA FAJA ELÉCTRICA CON PATENTE DE INVENCIÓN La FAJA ELÉCTRICA es el único aparato de esta índole aceptado en el mundo de la ciencia por ser el único que desarrolla electricidad y con el que se consiguen todos los beneficios de la Electroterapia. La FAJA ELÉCTRICA realiza la curación de las enfermedades nerviosas, del cerebro, de la médula, del corazón, del aparato digestivo, del genito-urinario, impotencia, esterilidad, debilidades genéricas, vejez prematura, afecciones uterinas y ováricas, reumatismo y afecciones crónicas en general. Los enfermos deben acudir á la FAJA ELÉCTRICA sin confundir este aparato, esencialmente científico, con las toscas imitaciones que se han pretendido hacer industriales sin conciencia, ya conocidos por anteriores artefactos que llamaron eléctricos también y que no tardaron en caer en el desdén y el olvido. La FAJA ELÉCTRICA, desarrolla una corriente de 2 á 16 voltos y de 10 á 80 miliamperos, que se comprueba con un voltímetro, un miliamperómetro ó con un timbre electrotónico que sonará al contacto de sus polos. La FAJA ELÉCTRICA no necesita ser movida como esos aparatos que solo consisten en unas placas metálicas que batidas valen, ni para nada sirven, ni desarrollan electricidad, y que han de ser sumergidas en un recipiente húmedo, aunque después se asegura que no contienen humedad, como lo se pretende demostrar, que el agua no moja. Es preciso, pues, no confundir la FAJA ELÉCTRICA, con esos artefactos inútiles y perjudiciales porque la humedad es fatal para todos y mucho más para los enfermos. Estos encontrarán la FAJA ELÉCTRICA, en el Gabinete Electroterápico, CARRETERAS, 19, el principal, donde les prestarán asistencia gratuita el doctor el curso del tratamiento el Médico-director propietario D. Vicente Moreno de la Tejera ó los profesores especialistas D. A. Morán, D. F. García Pérez, D. C. Vargas y D. J. Triviño. Horas de 9 á 12 y de 2 á 6. Consultas por correo. Folleto explicativo gratis. Se remite á provincias.

GRAN FABRICA DE PORCELANA DE RAMON CANALS Almazora (Valencia) Fabricación de toda clase de artículos de porcelana. Especialidad en Aisladores y demás material para Electricidad. Servicios para Café y Restaurant. Servicio de mesa estilo Limoges en toda clase de decoraciones. Especialidad de la casa: Azulejos de Valencia, decorados por los más reputados artistas modernistas. Despacho Central: Duplicación 398, Barcelona.